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  فصل اول
  »کلیات«

  برداري  نقشه

، بحث دربارة موقعیت نقاط در روي زمین و یا ارتفاع آنهـا، محاسـبه   )یا زیر زمین( به طور کلی به تعیین و یا نمایش عوارض طبیعی یا مصنوعی روي زمین          
  . شود برداري گفته می ها و زوایاي امتدادها، نقشه طول

  انواع نقشه برداري 
   مستوي)2  ي ژئودز)1
  : ـ نقشه برداري ژئودزي1

بنابراین کوتاهترین فاصله بین دو نقطه، روي یک . توان سطح زمین را مسطح و تخت فرض کرد هنگامیکه حوزه عمل نقشه برداري بسیار وسیع  باشد دیگر نمی
  . گویند برداري ژئودزي می شود نقشه ته میبرداري که در آن انحناي زمین در نظر گرف به این نوع نقشه. زمین منحنی بنام ژئودزي است

  ـ نقشه برداري مستوي 2
هاي ژئودتیک نباشد، ایـن    هاي مستقیم بین دو نقطه به فاصله برداري بتوان از انحناي زمین صرفه نظر کرد و نیاز به تبدیل فاصله          اگر در حوزة عملیات نقشه    

  . گویند برداري را مستوي می گونه نقشه

  برداري ف در نقشههاي مختل رشته

  ):مسطحاتی(ـ پلانیمتري 1
  . دهد روي زمین است و به ارتفاع نقطه اهمیت نمی) طول و عرض یک نقطه(هدف موقعیت یک نقطه

  :ـ ارتفاعی2
  . پردازد فقط به بررسی ارتفاع نقاط می

  :ـ توپوگرافی و توپومتري3
  ). هاي میزان توسط خطوط تراز و منحنی(دهد  زد و هم به ارتفاع نقاط اهمیت میپردا برداري هم به بررسی موقعیت نقاط می در این نوع نقشه

  :)Cadastral surveyingکاداستر(ـ ثبتی و املاکی 4
  . پردازد هاي شهري و مساحت آنها می به تعیین حدود اراضی، حدود زمین

 : ـ کارتوگرافی5
بنابراین رسم و نمایش عوارض روي زمین و به طور کلـی بـه ترسـیم نقـشه و مراحلـی کـه طـی        گردد و  برداري معمولاً به تهیۀ نقشه ختم می عملیات نقشه 

  . شود  ترسیم و قابل مطالعه گردد گفته می شود تا یک نقشه می
  :ـ زیر زمینی6

  . باشد می. …ها، معادن، تأسیسات زیرزمینی و  در خدمت عوارض زیرزمینی مثل تونل
 : ـ مسیر7

  . باشد می. …ها و  ه کردن مسیر از قبیل راه، راه آهن، کانالدر خدمت طراحی و پیاد
 : ـ ساختمانی8

  . رود به کار می. …در جهت کارهاي ساختمانی مانند پیاده کردن محور ستونهاي یک ساختمان، کنترل ارتفاع کف ستونها بر روي پی ساختمان و 
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  ):برداري هوایی نقشه(وتوگرامتريـ ف9
. شـود  گیري و برداشت عوارض روي زمین استفاده می هاي مخصوص نصب شده در هواپیما براي اندازه از گرفتن عکس توسط دوربین    در نقشه برداري هوایی     

   .گردند  به نقشه تبدیل می(streoscope) بین  ها و وسایل خاصی مانند برجسته البته این عکسها توسط روش
 ): تیشهیدروگرافی ـ آب نگا(ـ آب نگاري10

  . باشد می. …هاي زیرآبی و  برداري از آبها و کف دریاها، سواحل، تعیین عمق آبها، احداث سازه هدف نقشه
  :ـ صنعتی11

  . باشد می.. …در خدمت کارهاي صنعتی مانند ساخت و سرهم کردن ماشینهاي بزرگ صنعتی از نظر همراستایی قطعات، 
  :ـ مشتقه12

  . باشد هواشناسی ـ آمار برداري می شناسی ـ گر مثل زمینبرداري در خدمت علوم دی نقشه
 :ـ نظامی13

  . باشد می.. …هاي نظامی، نقاط استراتژیک و  کاربرد آن تعیین نقشه
  نقشه

ي زمین از البته براي نمایش این عوارض رو(باشد  بر روي یک صفحه افقی می) مقیاس(تصویر نقاط و عوارض روي زمین در سیستم قائم با نسبتی کوچکتر             
  ). شود یک سري علائم قراردادي نیز استفاده می

 برداري ژئودزي  در نقشه :1 مثال . .........    
  .شود نظر می انحناي زمین صرف) 2  .کوتاهترین فاصله یک منحنی به نام ژئودزي است) 1
 .حوزه عملیات وسیع نیست) 4  .هاي مستقیم همان ژئودتیک است فاصله) 3
 1«نهگزی :پاسخ«     
 است......... کاداستر همان  :2مثال .  

  هیدروگرافی) 4  کارتوگرافی) 3  املاکی) 2  توپومتري) 1
 2«گزینه :پاسخ«    

  مقیاس 

س را به نسبت معینـی کوچـک کنـیم ایـن نـسبت را مقیـا      ) طول افقی آنها(هاي برداشت شده روي زمین براي بردن نتایج برداشت بر روي نقشه، باید اندازه       
  : بنابراین. نامند می

مقیاس   

  انواع مقیاس 
  )ترسیمی( مقیاس خطی )2  )عددي( مقیاس کسري)1
  :  مقیاس کسري دو گونه است):عددي(ـ مقیاس کسري1

inنند، مثلاً ک است که از سیستم غیر متریک استفاده می ) مثل انگلستان (کاربرد آن در کشورهایی   : مقیاس کسري مرکب  ) الف
mi

3
 اینچ روي نقـشه  3 یعنی 6

  .  مایل افقی بر روي زمین است6معادل 
باشد این مقیاس واحد ندارد در واقع حاصل تقسیم  کنند می کاربرد آن در کشورهایی مانند ایران که از سیستم متریک استفاده می:  مقیاس کسري ساده) ب

بـه عـدد مخـرج    . گـردد  بیان می. باشد ورت و مخرج است که با کسري که صورت آن همیشه عدد یک و مخرج آن یک عدد می   دو عدد هم واحد شده در ص      
  . گویند  نیز میعدد مقیاسمقیاس کسري ساده 

مقیاس کسري ساده به صورت کسر: گوید یک تعریف دیگر نیز می    
N   

1
متر N یک میلی متر روي نقشه معادل باشد و معین کننده این است که  می1

مثلاً مقیاس . افقی روي زمین است
  
1

یعنی 25
   

1
25   .  متر افقی روي زمین است25 میلی متر روي نقشه معادل 1 یعنی 1

 یادآوري از چند تبدیل واحد  :1نکته:   
  ده متر = یک دکا متر

  صد متر= یک هکتومتر
  هزار متر= یک کیلومتر

  یک متر = 1دسیمتر 
سانتیمتر 1 = یک متر  

متر  میلی  1 = یک متر  

  فاصله دو نقطه روي نقشه
  فاصله افقی همان دو نقطه بر روي زمین
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 ؟باشد متر مربع می مربع چند سانتییک متر  :3مثال  
  پاسخ :  m cm  1 1  

m ( cm) cm      2 2 21 1 1   
 ؟متر چند کیلومتر است یک میلی :4مثال  

  پاسخ :  
mm m

mm
m km

  
           

  


  




11 1 11 11 1 1 11 1

   

 فاصلۀ افقی دو نقطه روي زمین  :5مثالkm16 دسیمتر است مقیاس چیست؟4 و فاصلۀ آنها روي نقشه    

  ج باید هم واحد شوند صورت و مخر  : پاسخ =
4
  مقیاس 16

  
             

4 4 1
16 1 1 16 1    مقیاس4

1 کیلومتر است اگر مقیاس نقشه4فاصله افقی دو روستا از یکدیگر : 6 مثال
2  نقشه چند سانتیمتر استاشد فاصله این دو روستا روي این  ب:   

  پاسخ :   x
km km

   
1 1

2 4 2 4       
  مقیاس

km m cmX cm     
       

 
  

4 4 1 1 22 2  

  طول خطی در مقیاس : 7مثال
 
1

   :متر ترسیم شده است طول روي زمین چند کیلومتر است  میلی35 برابر 1

  پاسخ :  mm x mm km / km
x

      
       

      
1 35 135 35 351    مقیاس1

 اي اگر مقیاس نقشه :2نکتهa برابر شود طول روي آن نقشه نیز aو برعکس(شود   برابر می.(   

1اي با مقیاس فاصلۀ دو نقطه روي نقشه: 8 مثال
23 برابر1اي با مقیاس   سانتیمتر است این فاصله روي نقشه

1  سانتیمتر است چند.   

 مقیاس :پاسخ
 
1

 تبدیل به مقیاس  2
  
1

) شده است 1 )
  
 

1 ري نیـز   سـانتیمت 3 برابر کوچکتر شده است بنابراین طول 5 یعنی مقیاس 52

cm طول روي نقشۀ با مقیاس  .  ر کوچکتر شود  براب5باید 
  

 
3 165 1  

  ): ترسیمی(ـ مقیاس خطی2 
این پاره خط از چپ به راست مدرج شده . دهد عبارت است از پاره خطی که به فواصل مساوي تقسیم شده و هر تقسیم آن طول معینی از زمین را نشان می    

کنند کـه بـه آن پاشـنه مقیـاس      فر یک واحد از تقسیمات سمت راست صفر را به تقسیمات کوچکتر تقسیم میاست و در قسمت چپ آن قبل از تقسیم ص       
دهد و چون   مقیاس خطی نیز رخ می  هر تغییري که بر روي نقشه رخ دهد همان تغییر روي نسبت به مقیاس کسري این است که مزیت این مقیاس .گویند می

  . توان مقیاس کسري متناسب با آن تغییرات را بدست آورد را استخراج کرد با تغییرات بر روي نقشه در هر لحظه میتوان مقیاس کسري  از مقیاس خطی می
  : مثلاً 

  
  
  

  

  
  

cm cm
km cm /

 
         

4 4 1
2 2 1 1   مقیاس   = 5

   و یا 
cm
km /


   

1 1
2 5

4

cmیا                               ومقیاس = 
km /




    
5 4 1
1   مقیاس  = 5

  دسیمتر
  کیلومتر

  دسیمتر
  دسیمتر  متر 

  دسیمتر
  دسیمتر

  نقشه

2km  4km  6km  8km  10km  

  2km= پاشنه 

   سانتیمتر1
 4با خط کش 
  سانتیمتر

0  2  
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 کند و ایـن    دیگر نقشه تغییر می  اي به نقطه شود مقیاس معمولاً از نقطه چون شکل زمین از سطحی تقریباً کروي بروي صفحه نمایش داده می        : 3نکته
براي ایـن  . حسوس استبخوبی م) هر چه مخرج مقیاس کسري ساده بزرگتر باشد آن مقیاس کوچکتر است   ( هاي کوچک مقیاس      تغییر به خصوص در نقشه    

  . آباکی استفاده کنیم ها مجبوریم بجاي مقیاس ترسیمی از نقشه

  انواع نقشه از نظر مقیاس  

  . بندي در ذیل ارائه خواهد شد هاي متفاوتی براي انواع نقشه از نظر مقیاس ارائه گردیده است که یک طبقه بندي طبقه

ها تا هاي خیلی خیلی بزرگ مقیاس که مقیاس آن ـ نقشه1


1
  .رود هاي جزئیات به کار می باشد و معمولاً براي نقشه  می5

هاي خیلی بزرگ مقیاس که مقیاس آنها  ـ نقشه2
   
1 1

1   .باشند  است که معمولاً پلانها داراي این مقیاس می5

هاي بزرگ مقیاس که مقیاس آنها  ـ نقشه3
     
1 1

5   .شود هاي مهندسی و اجرایی و ثبتی را شامل می  است که نقشه1

هاي متوسط مقیاس که مقیاس آنها  ـ نقشه4
       

1 1
1   .است) توپوگرافی(کاربرد آن بیشتر در نشان دادن عوارض زمین .  است5

هاي کوچک مقیاس که مقیاس آنها  ـ نقشه5
       
1 1

5   .باشد  می25

هاي خیلی کوچک مقیاس که مقیاس آنها  ـ نقشه6
   
1

  .گویند هاي جغرافیایی می باشد که معمولاً به آنها اطلس یا نقشه  و بعد از آن می25

 نقشه بیشتر استدقت بیان جزئیات )  مخرج کسر مقیاس کسري ساده کوچکتر باشد(هر چه مقیاس نقشه بزرگتر باشد : 4نکته .  

 پرگار مقیاس و پانتوگراف را نام برد)اشل(توان خط کش مقیاس از وسایل مربوطه به مقیاس و تغییر آن می :5نکته ، .  

 کدام عبارت زیر درست نیست؟:9مثال   
  .استپانتوگراف از وسایل مربوط به تغییر مقیاس ) 2  .هاي کوچک مقیاس کاربرد دارد مقیاس آباکی براي نقشه) 1

1دقت مقیاس) 4  .ر است کوچک مقیاس بیان جزئیات کوچک میسهاي در نقشه) 3
11 از

1 براي بیان جزئیات بیشتر است . 

 3«گزینه  :پاسخ«     

  تعیین مساحت زمین از روي نقشه 
  

  مینمساحت ز= مساحت نقشه ×  عدد مقیاس به توان دو 

 1اي با مقیاس  روي نقشه  :10مثال
1  مساحتی cm21باشد مساحت روي زمین چند متر مربع است  می.   

 پاسخ :     1عدد مقیاس  
1

1   مقیاس   

cm ( ) cm cm m m      2 2 7 2 7 2 7 2 211 1 1 1 1 11        
   

  مین  مساحت ز

 هکتار باشد و مساحت آن روي نقشه 36گر مساحت زمینی ا  :11مثال / / / cm24      آنگاه مقیاس کدام است؟ ،   
 دانیم هر هکتار می :پاسخm    باشد و هر متر مربع   می21   1باشد مربع می  سانتی .  

cmcm e e e E
cm

 
         



          


26 2 2 2
6 2

36 1 1 136 4 1 9 3 34 1
   هکتار

 اي  اگر مقیاس نقشه :6نکتهa برابر شود مساحت روي نقشه aشود  به توان دو برابر می .  
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 اي با مقیاس مساحت زمینی روي نقشه  :12مثال, 12 25


1اي با مقیاس ي نقشهمسـاحت آن رو.  سانتیمتر مربع است
5   باشد چند سانتیمتر مربع می .  

   مقیاس  :پاسخ


1
تبدیل به مقیاس 25

 
1

( شده است 5
 


5  2متر مربـع بایـد     سانتی2 برابر کوچکتر شده است بنابراین مساحت 2یعنی ) 225

cm  .  به توان دو برابر کوچکتر شود  cm 
 2 2

2
2 2 542

   

 اي با مقیاس مساحت روي نقشه :13مثال

1

64متر مربع است اگر این مساحت روي زمین  چند سانتی2   متر مربع باشد.  
1 ( 16  2 (32  3 (32     4 (6/1  
 2 عدد مقیاس به توان       »1«گزینه   :پاسخمساحت روي نقشهمساحت روي زمین  

M / m cm    
 

   
2 2 2

2
64 16 16

2
  مساحت روي نقشه

 ن مساحت زمینی به اندازهبراي پوشش داد :14مثال 384هاي نقشه متر مربع روي  شیت cm cm8 1مقیاس نقشه. ( چند شیت نقشه لازم است6
1 (  

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
 د شیت نقشهتعدا ×  شیت نقشه یکمساحت × 2 عدد مقیاس به توان        »4«گزینه :پاسخمساحت روي زمین  

m
/ /

 
   

  
 

2
2

384 8
6 8 1

  تعداد شیت نقشه

 اگر مربعی به مساحت    :15مثال  2 1اي با مقیاس    متر مربع روي نقشه      سانتی
1   1اي به مقیاس  به نقشه

5  طول ضلع این مربـع  ، منتقل شود 
  .روي نقشۀ جدید چند سانتی متر است

1 (4427/89  2 (944/8  3(/ 89  4 (824/9  

 ها دو برابر بزرگتر شده است   نسبت مقیاس   »1«گزینه :پاسخ.     
 


1 25  

/ cm 2 44 7214  طول هر ضلع cm   22مساحت مربع  
/  ها با توجه به نسبت مقیاس  /  44 7214 2 89   بنابراین طول هر ضلع مربع4427

 بـه عنـوان مثـال در یـک نقـشه     . در انتخاب مقیاس عوامل مختلفی دخالت دارند که از آن جمله موضوع نقـشه و دقـت و محتـواي آن اسـت      : 7نکته 

  
1

 یا اینکه براي آنکه خطاي ترسیم و چاپ با خطاي زمـین  سه یا چهار متر نمایش داده شوند توان انتظار داشت که عوارضی با ابعاد کوچکتر از             نمی 25
  .ید مقیاس مناسبی را انتخاب کردهماهنگ باشد با

   . باشد آنگاه خواهیم داشتD و خطاي روي زمینdاگر خطاي ترسیم: بنابراین
/معمولاً خطاي ترسیم ( / تا 1   ) باشد متر می  میلی2

(d)( )E
(D)

   

خواهیم طول   می  : 16مثالAB   1اي با مقیاس     را روي نقشه
5  ترسیماییم در صورتی که خطاي مجاز در   منتقل نم/ 2متر باشـد خطـاي      میلی

  . زمینی چند متر است

  خطاي زمینی   :پاسخ / mm X mm m
X

   
   

  
1 2 1 15  

 اگر دقت ترسیمی :17مثال/ 2دار خطاي جابجایی روي زمین به میزانمتر باشد براي مق  میلی /   . متر چه مقیاسی را باید انتخاب کرد5

1 (
  
1

5  2 (1
25    3 (1

5      4 (1
25     

 2«گزینه: پاسخ «  
mm mmd / /E

D / m mm
 
    

   
2 2 1
5 5 25  

  خطاي ترسیم
  مقیاس  حداکثر خطاي زمینی

 مساحت روي زمین
 2عدد مقیاس به توان 

 مساحت روي زمین
 2عدد مقیاس به توان  ×  شیت نقشه یکمساحت
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  ئم قراردادي در نقشهعلا
  

  BUILDING  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - -  ساختمان

  RELIGIOUS BUILDING   - - - - - - - - - - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - - اماکن مذهبی 

  RUIN  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -   خرابـه 

  WALL  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - دیوار 

  CEMETERY  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -    - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - -   گورستان

  LIMIT  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -   حد

  RAIL WAY    - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  -راه آهن 

  UNDER CONSTRUCTION ABANDONED    - -  - - -  - - -    راه آهن متروك یا در دست احداث

  ASPHALTED  ROAD - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  راه آسفالته 

  UNSURFACED  ROAD  - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - -  راه شوسه

  4WHEEL  DRIVE  ROAD   - - - - - - - - - - -   -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - - راه جیپ رو 

  FOOT  PATH   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - - راه مالرو

  BRIDGE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  -پل 

  WIREFENCE   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  -سیم خاردار 

  FENCE  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  -  نرده

  EDGE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  -چپر 

  POWER LINE  - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - - خط انتقال نیرو  

  PYLON - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  -  دکل

  TELEPHONE  OR  TELEGRAPH  LINE   -   - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  -  تلگراف ـ تلفن خط

  PIPE  LINE  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  -  لوله خط

  FOREST-THICKET   - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -   بیشه  ـ جنگل

  GARDEN-TREES  - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  -   درختکاري ـ باغ

  PALM GROVE - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -    نخلستان

  TEA PLANTATION   - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -    چایکاري 

×  ×  

> < > < 
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  RICE PLANTATION - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - - زار  شالی

  CULTIVATED LAND  - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -     زراعت

  VINEYARD  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -تاکستان 

  PASTURE – LAND - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -    مرتع ـ چمن 

  TREELINE   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  -  ردیف ـ درخت 

  BUSH  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - - زار  بوته

  COTTON PLANTATION - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  -پنبه کاري 

  TANK (OIL-water-etc.)   - - - - - - - - - - - - -  -  - -  - - -  - - - -  )مواد نفتی ـ آب ـ غیره(مخازن 

  RIVER - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -رودخانه 

  CANAL - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -      کانال

  STREAM - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -    نهر ـ جوي

  AQUEDUCT   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - -  ناودان هدایت آب

  WATER COURSE   - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - -آبریز  

  DYKE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  -   بند 

  DYKE    - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - -آب بندان 

  POOL - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -استخر

  FLOOD KAY  - - - - - - - - - - - - - - - -- - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -مسیل 

  SWAMP   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -باتلاق 

  LAGOON   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  -مرداب ـ  مانداب 

  SPRING   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  -   چشمه 

  QANAT-WELL - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -رشته قنات ـ چاه 

  BOUNDARY   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -مرز  

  CONTOURS   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -منحنی میزان 

   APPROX DATE CONTOURS- - - - - - - - -  - -  - - -  - -  - - -  ) واسطه(منحنی میزان مفروض 

  ROCK - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  صخره
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  CUTTING  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  -بریدگی ـ ترانشه 

  SPOT HEICHT - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - - -  - - - نقاط ارتفاعی  

  B.M.POLYGON STATION   - - - - - - - - - -     - - -  - -  - - -  - - -  - -ئوس پیمایش بنچ مارك ـ ر

  PHOTO – CENTER  SURVEY STATION  - -  - - -  - -برداري  مرکز عکس هوائی  ایستگاه نقشه

  TRIG .POINT - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - -  - - -  - - -  - - -  - -  - - -  - - نقاط مثلث بندي 
 عارضه روبرو کدام گزینه زیر است؟ :18مثال  

  پل) 2  رو راه جیپ) 1
 خط انتقال نیرو) 4  گورستان) 3

 2«گزینه :پاسخ«    

  مساحی

و پیدا ) انتومترپ  سنج شیب ـ  نما  قطب  ـ مساحی ژالن، شاغول ـ گونیاي  -نظیر، متر(برداري  منظور از مساحی تهیه نقشه یک منطقه توسط وسایل ساده نقشه
  .باشد کردن مساحت قطعه زمین می

  فرمول مساحت شکلهاي هندسی

  :ـ فرمول مساحت مثلث1

Sˆ   : بین  با داشتن دو ضلع و زاویۀ:الف a.bSinC
1
2   

Ĉاگر   9  آنگاه  S ab
1
2 .  

ˆSinASinB  :  بین با داشتن دو زاویه و ضلع :ب ˆˆA B C S c
SinC

     2118 2  

S  ):  دستور هرون( با داشتن سه ضلع :ج p(p a)(p b)(p c)                                      a b cP  
 2  

a:   Sـ فرمول مساحت مربعی به ضلع  2 a 2  
b :  S   و عرضaـ فرمول مساحت مستطیل به طول 3 a.b  
h :   Sو ارتفاع   aالاضلاع به قاعده  ـ فرمول مساحت متوازي4 a.h  

b:      a.bS و aـ فرمول مساحت لوزي به قطرهاي  5  2 

h:    (a و ارتفاع b و aهاي   ـ فرمول مساحت ذوزنقه با قاعده6 b)S h
 2  

r                :  Sـ فرمول مساحت دایره به شعاع 7 r  2 
b :  S و aهاي   ـ فرمول مساحت بیضی به شعاع8 a.b   
 متر چند مترمربع است15،23، 12مساحت مثلثی به اضلاع  :19مثال .  

1 (/8 62  2 (25  3 (/8 6 2  4 (51/2  
 1« گزینه :پاسخ«     

p : S P(P a)(P b)(P c) 
     

12 15 23 252  

S ( )( )( ) / m     225 25 12 25 15 25 23 8 62  

B  

A  

C  a  

c  b  

92.75 
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 مقیاس نقشه(متر روي زمین چند متر مربع است   سانتی5 و 4 و 3مساحت مثلثی روي نقشه به اضلاع  :20 مثال
 
1

1(  
1 (6  2 (6    3 (/ 6  4 (6  

 4«گزینه :پاسخ«       P cm S ( )( )( ) cm 
       23 4 5 6 6 6 3 6 4 6 5 62  

  مساحت روي زمینمساحت روي نقشه2عدد مقیاس به توان 
cm cm m        2 2 2 26 1 6   مساحت روي زمین6

  روش تعیین مساحت یک قطعه زمین با اشکال غیرهندسی

ا لمقدور کوشش شود  ها حتی هایی که بتوان مساحت تک تک آنها را محاسبه کرد، در انتخاب مثلث تبدیل اشکال نامنظم هندسی به مثلث      :ـ مثلث بندي  1
  . نباشد12 و بیشتر از3هر رأس کمتر از  اي متناسب با یکدیگر باشد و زاویۀ اضلاع تا اندازه

  ـ خط هادي2
  ـ کاغذ میلیمتري3
  متر ـ استفاده از دستگاه پلانی4
 چنـد ضـلع چنـان روي آن    ، یک یا منحنی خطوط توانیم روي نقشه قطعه زمین به جاي هرگاه به دقت زیادي احتیاج نباشد می : ـ روشی تقریبی جبران  5

  .ترسیم نماییم که مساحت آن تقریباً برابر مساحت پلان منطقه باشد
  :هاي هم ارتفاع ـ ذوزنقه6

n
ABCD n

h hS ( h h ....h ) d


    1
2 3 12  

 
  :ـ روش مختصات7

  :باشد دد، میگر دلخواه شروع و در نهایت به همان نقطه اول ختم می این روش بر اساس نوشتن مختصات نقاط متوالی که از یک نقطۀ
  :  به این صورت که

CA B D A

A B C D A

xx x x x
y y y y y

  
  

 A B B C C D D A B A C B D C A DS (x y x y x y x y ) (x y x y x y x y )       
1
2  

   متري تقسیم شده باشد چقدراست؟5مساحت بین منحنی وپاره خط در صورتیکه پاره خط به قسمتهاي   :21مثال   
1 (415  
2 (42  
3 (512  
4 (54  
 1 «  گزینۀ :پاسخ«  nh h 1 22   

S ( )
      

22 19 12 2 21 5 4152
   

 نقطه را حساب کنید4 نقطه متوالی از قرار زیر باشد مساحت شکل حاصل از این 4 اگر مختصات :22مثال :  
       A | B | C | D |6 9 7 4

6 4 2 4  
1 (12  2 (14  3 (16  4 (1  

 6  »4 « گزینۀ :پاسخ 9 7 4 6
6 4 2 4 6  

  

S [( ) ( )]                 
1 6 4 9 2 7 4 4 6 9 6 7 4 4 2 6 4 12 

D  
A  

B  

C  شروع  پایان  

2012   21  19  22  

  شروع  پایان

B  

A  

C  

D  

  منحنی

d  d  d  d  d  

h1  h2  h3  
hn  hn-1  h4  



کلیات: فصل اول      10  مدرسان شریف

ها به  شود اما براي نمایش پستی و بلندي استفاده می) که در صفحات قبل آورده شد(ارض مسطحاتی از علائم قراردادي ها براي نمایش عو  بر روي نقشه
  . از خطوط تراز استفاده شود که در ذیل خواص و کاربرد خطوط تراز بیان خواهد شدهاي توپوگرافی باید  خصوص در نقشه

  خطوط تراز و کاربرد آن 

 منحنی فرضی است که مجموعه نقاط هم ارتفاع درسطح زمین رابه هم وصل می کند به عبارت دیگر محل برخورد یک سطح تراز را بـا سـطح       :منحنی تراز 
  . نامیم زمین منحنی تراز می

   یعنی تصویر منحنی تراز روي نقشه :ط ترازخ
 براي نمایش شکل عوارض زمین کافی است زمین رابایک  عده صفحه افقی فرضی ببریم ومنحنی هاي تراز را که به این ترتیب پیدا مـی     :فاصله خطوط تراز  

بـه فاصـله خطـوط تـراز     .  را فاصله خطوط تراز می نامیمشود برصفحه  نقشه تصویر کنیم فاصله این صفحات فرضی از یکدیگر باید مساوي گرفته شود وآن           
  . گویند متساوي البعد نیز می

  . انتخاب فاصله خطوط تراز برحسب مقیاس نقشه ونوع کاربرد آن متفاوت است
شـد پررنـگ تـر رسـم کـرده و      در رسم منحنی هاي تراز هر پنج منحنی یکی راکه داراي عددي رند و سر راست بوده و نیز قابلیت تقسیم بر پنج را داشته با  

  . گویند میمنحنی مترس نویسند به این منحنی اصطلاحاً  متراژ منحنی را بر روي آن می

 

 

 

 

 

  

  

  

  
 

  خواص خطوط تراز

  .  فاصله خطوط تراز درروي نقشه نمایش خوبی است ازشیب زمین وهر چه این خطوط ازهم دورترباشند شیب زمین کمتراستـ1
  .بودطوط تراز باهم موازي خواهند  درشیب یکنواخت خ ـ2
  . بی نظمی خطوط تراز نسبت به هم، پستی بلندیهاي نامنظم رابیان می کند   ـ3
  .  خط تراز درهر منطقه برخط بزرگترین شیب آن عمود استـ4
  .ت خیلی نادر است خطوط تراز یکدیگر راقطع نمی کند، مگر براي تیغه هایی که بصورت معلق جلو آمده باشد که آن هم در طبیعـ5
 شکل خطوط تراز درحوالی قله ها و ته گودي ها تقریباً به شکل بیضی هایی است که به ترتیب داخل یکدیگر قرار گرفته اند وهرچه به وسط گودي یا به             ـ6

  . شوند قله نزدیکتر شویم جمع تر می
ها این رقوم ارتفـاعی   براي گوديیابد و  ها به طرف بیرون کاهش می        براي تپه ها رقوم آنها از مرکز بیضی       

  . ها به سمت خارج افزایش می یابد از داخل بیضی
  

  تپه 

80  
90  100  

  منحنی تراز)  برشصفحات افقی فرضی براي(

  )فاصله خطوط تراز(متساوي البعد 
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450  
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  فاصله خطوط تراز

   منحنی تراز

500  

500  
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  11  مدرسان شریف  نقشه برداري 

 در طرفین خط القعرها وخط الرأس ها خطوط تراز به صـورت جفـت هـاي تقریبـاً            ـ7
قرینه یکدیگر راهمراهی می کنند براي تشخیص خط الرأسها وخط القعرها مـی تـوان                

در واقع نوك اولین هشت را به آخـرین   (کردنقاط تیز منحنی هاي تراز را به هم وصل          
 اگر رأس منحنی به طرف ارتفاع کمترباشد خط حاصل خط الـرأس     )هشت وصل کنید  

  .واگر به طرف ارتفاع بیشتر باشد خط مزبور خط القعر زمین است
  .شود  درحد فاصل هر دوخط تراز متوالی شیب زمین ثابت در نظر گرفته میـ8

  :تعیین ارتفاع نقاط
مـسلماً توجـه بـه    . (گیـریم   راروي نقشه با خط کش انـدازه مـی  AB ,AMهاي  طول

  .)شود مقیاس فراموش نمی
H : متساوي البعد یا فاصله خطوط تراز(اختلاف ارتفاع  دو خط تراز متوالی است (  

M A
AMH H H
AB

   

  ) قرار داردBH در ارتفاع کمتري نسبت بهAHدر این فرمول مسلماً(
هر جا سخن از شیب به میان آمد منظور از شیب همان : 8 نکتهTanباشد  می. 

H
DH
 = شیب=Tan شیب   Tan      

  
  
  
 1اي اگر مقیاس نقشه: 23مثال

1  باشد درشکل زیر شیب امتداد AB چند درصد است؟   

شیب   : پاسخ  =
h

H
D
  

H m     2 1 1  
hروي زمین

h

cm D m
D

   
1 2 21 
  

cm 2   d روي نقشه    

m=شیب  / %
m
 

  


1 5 52   

 اگر: 24لمثا
A

A

A

x
A y

z
 و

B

B

B

x
B y

z
  . را بدست آوریدAB و طول شیبدار شیب باشد شیب و زاویه

پاسخ :  
H

HTan
D


  شیب  

B AH z z    
    H B A B AD (x x ) (y y )   2 2  

B A

B A B A

z z

(x x ) (y y )




  2 2
      شیب

       B A

B A B A

z zArcTan( )
(x x ) (y y )


  

  2 2
  زاویه شیب

AB HL H D   2   دار طول شیب2

 اگر:25لمثا A
1
5
5

 



B و 
15
1
1

 
 
 

   شیب چند درصد است؟، باشد

1 (7  2 (7  3 (/ 7  4 (/ 7  

M  A  B  

  خطوط تراز

2cm   
A B 

20  
10  

  ضلع روبرو
  ضلع  مجاور

  اختلاف ارتفاع
  فاصله افقی

L  

DH  
H  

  

LAB  

DH  

H  
  

B  

A  B  تصویرB  

  خط القعر

152  
154  

150  

 جهت وصل کردن رئوس

    . فاصله ترسیم شده روي نقشه همان فاصله افقی است:توجه 
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 2 « گزینۀ :پاسخ«  
H

H ; H
D


          1 5 Tan شیب5   

HD ( ) ( )                    2 2 2 215 1 1 5 5 5 5 2  

/ / %    
    
 
5 1 2 7 7 7 725 2 2

  شیب

 1زاویه شیب :26لمثا درصد چند درجه است؟   
1 (45  2 (9  3(  4(15  

1 « گزینۀ:  پاسخ«  Tan % Tan   
 

         
11 1 1   شیب451

 اگر شیب امتداد :27لمثاMN1درصد باشد طبق شکل فاصله MNمتر است؟  روي نقشه چند  سانتی  
1 (4  
2 (4  
3(1  
4( 1  

 1 « گزینۀ: پاسخ«  H
H H H

H HTan % / / D M
D D D

        
         

1 91 1 1   شیب1

cmd d Cm
M

   
     


   

1 1 1 425 1 25  

 طبق شکل ارتفاع نقطه : 28لمثاB ارتفاع( چند متر است ؟Aتر از ارتفاع  پایینBاست (  
1 (17  
2(18  
3 (19   
4(2  

 1 « گزینۀ: پاسخ«  
cm

H
H

D M
D


  

  
1 2 21  

H

DH H/ / H M
D M

 



      1 1   شیب22

B BH HA H H M      15 2 17  
 براي پیاده کردن طول افقی :29مثالMAB    شود؟  درصد روي متر چه عددي خوانده می8 روي زمین در امتداد شیب 1

1 (/ 1 62  2 (/1 32   3 (/9 842  4 (25/12  

 2«گزینه :پاسخ«       H HD H D M   2 2 1طول شیبدار  

H

H Htan / H / M
D
 

       8 81  


  شیب

/ / M  2 21 8 1 32   طول شیبدار  
ArcTan  :  روش دیگر / /    8 4 5739   

H
H

DD Lcos L /
cos cos /

      


1 1 324 5739  

 در نقشۀ توپوگرافی منظور از این شکل چیست؟ :30مثال  
  خط القعر) 2  الراس خط) 1
 گودي) 4  تپه) 3

 گر اعداد نزولی شود خط الراس است و اگر صعودي شود خط القعر استاهاي تیز منحنی از طرف شکل هشت به هم وصل کنیم   اگر نوك »1«گزینه: پاسخ.  

100M  

80M  
90M  

M  
N  1SCl :

2500

2Cm  
A  

B  

15  

1SCl : , Slope 10%
1000



10 20 30 
   کردن رئوسطریقه وصل
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 شکل روبرو معرف چه موضوعی است؟  :31مثال  
  الراس خط) 2  گودي) 1
 کوه) 4  خطالقعر) 3

 به سمت خارج حرکت کنیم اعداد نزولی شوند کوه است، اگر صعودي شود گودي است  ها اگر از مرکز منحنی»  1« گزینه: پاسخ.  

 اي روي کاغذ قطر دایره: 32لمثاCm1مقیاس نقشه. (یره روي زمین چند متر مربع استمساحت دا.  است
 
1

1(  
1 (4/785  2( 854/7  3 (54/78   4( 7854   

 4 « گزینۀ :پاسخ «  dr ; r Cm   2    مساحت دایره روي کاغذ52

/ Cm  2 25 78   مساحت روي دایره54
/ Cm ( ) cm m        2 2 2 278 54 1 7854    زمینمساحت روي7854

 خط تراز :33مثالMچه ارتفاعی دارد؟   
1 (2  
2 (5  
3 (88  
4 (8  
 3« گزینه :پاسخ  «  

x cm cm mx m
m cm cm


   

2 2 2 82 5 5



  

M A MH H x H m     8 8 88  

  وسایل مورد استفاده درنقشه برداري

  وسایل امتداد گذاري ) الف
  .کند  سانتی متر تغییر می5 متر بارنگ هاي متناوب سفید وقرمز که درهر5/2 الی 2 سانتی متر وبه طول 4  الی3اي به قطر  میله:ـ ژالون1
   ـ تراز ژالون2
   ـ سه پایه ژالون گیر3
اشـیم از  نیاز داشته ب)  وهمچنین پیاده کردن یک قوس 6و45 و 3و یا زوایاي(  هرگاه درامتداد گذاري به امتدادهاي عمود برهم :گونیاي مساحی  ـ4

  .باشد ونیاي آینه اي وگونیاي منشوري میگـ کنیم ازانواع آن گونیاي شکاف دار  گونیاي مساحی استفاده می
  . متر است  سانتی2 وارتفاع4ثی به سطح مقطع  براي ثبت محل نقاط وامتدادها استفاده می شود منشوري مثل):پیکه(میخ چوبی  ـ5
  .  سانتی متر استفاده می شود 2 میلیمتر وطول14 الی 12 درزمین هاي سخت از میخ فولادي به قطر :میخ فلزي ـ6
   پتک ـ7
  . کوبند ک میدرکارهاي دقیق روي پیکه میخ فلزي کوچ: ـ میخ فلزي کوچک8
  ـ رنگ و قلم مو 9

  : وسایل اندازه گیر فاصله) ب
   فاصله یاب الکترونیکی)3   تئودولیت )2  گیري   نواراندازه)1
   دوربین نیو )6  ) بازتابنده( منشور )5   شاخص )4
  : وسایل اندازه گیري زاویه وشیب ) ج
  قطب نماي مغناطیسی ) 3   زاویه یاب )2  شیب سنج ) 1
    ) زاویه سنج افقی بدون دوربین(پانتومتر ) 5    آلیداد)4
  : وسایل تعیین اختلاف ارتفاع ) د
   آلیداد دوربین دار وتخته سه پایه )4  )نیو( ترازیاب )3   تئودولیت)2   ارتفاع سنج )1
  وسایل نقشه کشی )  ـ ه
 T خط کش )5  گونیا ) 4   نقاله )3   خط کش مقیاس)2   پرگارمقیاس )1

80 
90 

100 

B 

A 
M 

80 

5cm 

100 

2cm 

1scl :
100

2cm 

5cm 

80 

100 

x 

H=100-80=20M 

B 

A 

M 
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  بندي شده فصل اول  هاي طبقه تست

 1 متر است، اگر مقیاس نقشه225مسافت افقی میان دو نقطه در طبیعت ـ 
 
1

  متر است؟  چند سانتیسافت دو نقطه مزبور در روي نقشه باشد، م1

  )76معماري ـ سراسري (
1 (25/2  2 (5/22  3 (5  4 (225  
 2 76معماري ـ سراسري (   :گیري یمتر دستگاهی است براي اندازهپلانـ(  

  مساحت) 4  فاصله افقی) 3  زاویه افقی) 2  اختلاف ارتفاع) 1

 3  کشی اگر خطاي ترسیمی را براي نقشه     ـ/ 21متر فرض کنیم، تعیین نمائید در یک نقشه با مقیاس  میلی
2   ناشی از مورد فوق، بر روي خطاي

  )76معماري ـ سراسري   (    .گیرد زمین چه جابجایی یا خطایی صورت می
1 (mm4  2 (cm4  3 (m4  4 (cm4  

 4  1فاصله بین دو نقطه مشخص در یک نقشه به مقیاس      ـ
1  1به مقیـاس   ي نمایش فاصله آنها روي یک نقشهمتر است برا  سانتی8/14 برابر

2  
  )77عمران ـ آزاد  (    کرد؟ جدامتر باید  حسب میلیچه طولی را بر

1(/ 74  2 (8/14  3 (4/7  4 (148  

 5 ـ طول خطMNدرنقشه زیر با مقیاس 
 
1

  ) 77عمران ـ آزاد (    چند درصد می باشد؟  MN سانتی متراست شیب 4  برابر 1

1 (%5/7  2 (%25  

3 (%75  4 (3
8  

 6 5اي اگر مساحت منطقهـ 1 هکتار باشد، مساحت این منطقه روي نقشه
1 78معماري ـ سراسري (  ؟ کدام است(  

/)3  متر مربع سانتی5) 2  متر مربع  سانتی25) 1    مترمربع5)4   مترمربع5

 7 1نی به شکل مثلث روي نقشهاضلاع زمی ـ
5   78عمران ـ آزاد  (    باشد مساحت واقعی زمین چقدر است؟   متر می  سانتی5 و 7 و 3 به ترتیب(  

1 (38/162  2 (/ 125 3  3 (37/144  4 (52/143  

 8 خط   پارهـMN به طول cm 81 روي نقشه
2 1متر روي نقشه  برابر چند سانتی

5  78عمران ـ آزاد (    خواهد بود؟(  
1 (4  2 (16  3 ( 1  4 (32  

 9  1متر روي نقشه      مساحت قطعه زمینی بوسیله پلانی    ـ
5   است، محاسـبه نماییـد     مربع بدست آمدهمتر   سانتی 32/55گیري شده و مقدار        اندازه

  )79معماري ـ سراسري (   مساحت این قطعه بر روي زمین کدامیک از مقادیر زیر است؟
1 (m2138  2 (/ cm 2276 6  3 (m21383  4 (cm2766  

 10  شکل مربع در روي یک نقشه مسطح      مساحت زمینی به    ـcm216      2 اگر طول هرضلع مربع    .  را اشغال نموده است   مترباشد مقیاس نقـشه 
  )79عمران ـ آزاد (   : برابر است با

1 (


1
5  2 (

 
1

2  3 (


1
25  4 (

 
1

5  

 11 طول ـAB1 بامقیاس
3  6 سانتی متر ترسیم شده است این طول درنقشه دیگري برابر15 برابر شده است مقیاس نقشه دوم   سانتی متر رسم

   )80 ـ سراسري و ساختمانمعماري(   کدام است؟ 

1 (
 

1
15  2 (


1

75  3 (


1
175  4 (

 
1

75  

 12 1مساحت زمینی روي یک نقشه با مقیاسـ
2 ع است؟مساحت آن در روي زمین چند متر مرب. متر مربع است  سانتی12 برابر  

  )80 ـ سراسري و ساختمانمعماري( 
1( 18  2 ( 24  3 (  4  4 ( 48  

98  M  N  
95  

×  ×  
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 13طولـ    AB 1 روي نقشه
5   80 ـ سراسري  و ساختمانمعماري(      درصد است؟متر است شیب آن چند  سانتی8 مطابق شکل روبرو(   

1 (25  
2 (35  
3(4  
4(5  

 14 با مقیاس در روي نقشه.  متر است46ـ فاصله افقی دو نقطه در روي زمین 
 
1

  )80ـ سراسري ساختمان (  متر خواهد شد؟  این فاصله چند سانتی2
1 (3/2  2 (7/3  3 (5/4  4 (9/5  

 15ـ اگر در ترسیم یک نقشه با مقیاس
 

1
 خطاي ترسیم25 /   مقدار جابجایی مجاز بر روي زمین چند متر است؟. متر باشد  میلی2

 )80ساختمان ـ سراسري (
1 (/5  2 (1  3 (5/1  4 (2  
 16 80ساختمان ـ سراسري (   درصد چند متر است؟4 متر براي تأمین شیب 95 و 85ـ حداقل فاصله افقی بین دومنحنی تراز با ارتفاعات(  

1 (45/22   2 (25   3 (2 /265  4 (275  
 17       ها با دقت  گیري طول    اندازه ـ در تهیه نقشه از یک منطقه اگر /  متر انجام شود و خطاي ترسیم5 / متر باشدچه مقیاسی بایـد انتخـاب     میلی2

  )80ساختمان ـ سراسري (  گردد؟
1 (1

1    2 (1
2    3 (1

25    4 (1
5     

 18 80عمران ـ آزاد (  ................  ـ درنقشه هاي توپوگرافی(  
  .اختلاف رقوم خطوط تراز باهم مساوي هستند) 2  .خطوطی که باهم تلاقی می کنند تراز هستند) 1
  .خطوطی که عددش بزرگتر است پست تراست) 4  .گردد شود شیب هم زیادتر می فاصله خطوط که بیشتر می) 3
 19خواهیم یک فاصله افقی به طول ـ می15متري را روي زمین با شیب %2باید جدا کرد؟  پیاده کنیم روي سطح شیبدار چند متر  

  )80عمران ـ آزاد (
1 (28/147  2 (97/152  3 (45/153  4 (38/164  

 20ـ مقیاس عددي
  
1

  )81ساختمان ـ سراسري (   معادل کدام مقیاس بیانی زیر است؟25
  متر روي نقشه معادل یک کیلومتر روي زمین  سانتی4) 2   کیلومتر روي زمین5/2متر روي نقشه معادل  یک سانتی) 1
  یلومتر روي زمینمتر روي نقشه معادل یک ک  سانتی25) 4   کیلومتر روي زمین25متر روي نقشه معادل  یک سانتی) 3
 2181ساختمان ـ سراسري (  .باشد هاي بزرگ مقیاس می اي بر روي نقشه ـ شکلهاي روبرو علامت چه عارضه(  

  خاردار ـ دکل سیم) 2  آبریزـ مخزن نفت) 1
  آهن ـ بنچ مارك راه) 4  نرده ـ خط تلفن) 3

 22اي با مقیاس ـ بر روي نقشه
 
1

  مساحت آن بر روي زمین چند مترمربع است؟. متر مربع مساحت دارد  سانتی25زمینی  قطعه 5
 )81ساختمان ـ سراسري (

1 (125    2 (625   3 (125   4 (625  
 2381ساختمان ـ سراسري (    .  ………هاي تراز   هستند منحنیـ براي تهیه نقشه توپوگرافی در مناطقی که داراي شیب ملایم(  

  شوند  از هم دور می) 4  به هم نزدیک می شوند ) 3  وجود ندارند ) 2  همدیگر راقطع می کنند ) 1
 24ـ فاصله افقی و اختلاف ارتفاع دو نقطهAو Bبه ترتیب  1 متر است شیب امتداد2/5 و AB81ساختمان ـ سراسري (   چند درصد است؟(  

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

 25   ـ برروي یک نقشه توپوگرافی بامقیاس
 
1

نقطه روي    متر است فاصله افقی این دو1 و اختلاف ارتفاع آنها4 درصد شیب زمین بین دونقطه 2
  )81ساختمان ـ سراسري (  نقشه چند سانتی متر است؟

1(4   2 (5/27  3 (25  4 (5/12  

A  

B  

95M  

100M  

105M  
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 26 5اضلاع زمینی به شکل مثلث به ترتیبـ6 و 81معماري ـ آزاد ـ  (  احت این زمین چند متر مربع است؟مس.  متر است56 و(  
1 (/13 4 2  2 (/145 5  3 (/ 15 4  4 (/168 3  

 27 اي با مقیاس   متر در روي نقشه6ـ عرض
  ,

1
  )81معماري ـ آزاد (  متر است؟  میلی برابر چند 1

1 (6  2 (/ 6  3 (/  6  4 (/  6  

  28ـ طول خطMNدر نقشه روبرو به مقیاس 
 
1

  )81عمران ـ آزاد (  MNست محاسبه درصد خطمتر، مطلوب  سانتی4 برابر است با 1
1 (25  
2 (75  

3 (3
8  

4 (5/7  
 2982ساختمان ـ سراسري (  هاي ترسیم شده در شکل زیر ارتفاع کدام دو نقطه مساوي هستند؟ ـ باتوجه به شبکه ارتفاعی و منحنی(  

1( D,I  
2 (G,C  
3 (B,H  
4 (E,F  
 30   4 متر ترسیم شده ، حداقل فاصله افقی بین دو منحنی تراز متوالی براي تـامین شـیب   5ـ درروي یک نقشه توپوگرافی منحنی هاي تراز بفاصله 

  )82ساختمان ـ سراسري (  درصد، چند متر است؟
1( 75  2 (125  3 (1   4 (15   

 31ـ درشکل زیر روي نقشه به مقیاس
 
1

  )82ساختمان ـ سراسري (   چند درصد است؟AB سانتی متر است، شیب امتداد AB 8 طول 5
1 (4  
2 (5  
3 (8  
4 (1  

 32 1دو نقطه روي نقشه با مقیاسفاصله افقی این .  متر است12و اختلاف آنها % 5شیب امتداد بین دو نقطه ـ درصد
2  متر است؟  چند سانتی                 

1 (1  2 (12  3 (14  4 (16  
 33896نی به مساحت ـ قطعه زمی  متر مربع را اشغال نموده مقیاس نقشه کدام است؟  سانتی6/5 متر مربع روي نقشه سطحی برابر  

  )82برداري ـ سراسري  نقشه             (  

1 (
  
1

1  2 (
  
1

2  3 (
  
1

3  4 (
  
1

4  

 34  1هیه نقشه سفارش ت ـ
5    اگر خطاي ترسیم  . اي داده شده است     از منطقه/ 2ـها روي زمین با چه دقتـی بـر    متر فرض شود، طول    میلی  سب ح

  )82برداري ـ سراسري  نقشه(  گیري شوند؟  متر باید اندازه سانتی
1 (1  2 (5  3 (1  4 (2  
 35منحنی تراز ترسیم شده متعلق به چه ارتفاعی برحسب متر است؟. باشد ـ شکل زیر، بخشی از یک نقشه توپوگرافی تهیه شده می  

  )82برداري ـ سراسري  نقشه (
1 (213  
2( 215  
3 (217  
4  (219  

A  

B  154  

152  

150  

C  A  B  D  
E  F  G  H  

K  I  

215.5 

216.8 

217.5 

220.8 217.4 

216.9 

215.8 

215.3 
215.6 

215.7 216.7 
215.9 

215.5 

214.9 214.7 

212.7 214.5 

215.5 212.0 

N 

216.8 223.2 
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N 

 3614خواهیم فاصله ـ می 82برداري ـ سراسري  نقشه(    چه طولی باید جدا شود؟  .  درصد پیاده کنیم12 متري را روي قطعه زمینی با شیب(  
1 (143  2 (142  3 (141  4 (14  

 37 8 و75ـ حداقل فاصله افقی بین دو منحنی تراز متوالی به ارتفاع82برداري ـ سراسري  نقشه(      درصد، چند متر است؟8راي تامین شیب  متر ب(  
1 (5/12  2( 75/2  3 (5/45  4  (5/62  

 3882برداري ـ سراسري  نقشه(  رو نوع عارضه نشان داده شده، کدام است؟ ـ در شکل روبه(  

  آبرفت) 1
  تپه  )2
  القعر خط) 3
  گودال ) 4

 39 ـ اطلاعات زیر مربوط به دو نقطهB, Aدرصـد  چنـد  شیب تونل بین این دو نقطه .  در کف دو چاه که به منظور ایجاد تونل مترو ایجاد شده است
  )82برداري ـ سراسري  نقشه(  است؟

 Y X P  ارتفاع

/11      34/785  89/856  A 

118/1191  /1276 9  26/865  B 
  

1 (12  2 (14  3 (16  4  (18  

 40ـ در شکل داده شده شیب درصد امتدادAB82عمران ـ آزاد (   : برابر است با(  
1 (5/94  
2 (2/68  
3 (/53  
4 (/ 74  

 41ـ مساحت زمینی 32مقیاسدر روي یک نقشه با.  متر مربع است 
 
1

  )82عمران ـ آزاد (  باشد؟ متر مربع می  چند سانتی2

1 (4  2 (8  3 (16  4 (32  

 42 1مساحت زمینی روي نقشه با مقیاس ـ
5   ،41مساحت آن روي نقشه با مقیاس . متر مربع است  سانتی

2؟باشد متر مربع می  چند سانتی  
  )82  علمی کاربرديـساختمان  (

1 ( 1  2 ( 4  3 (25  4 ( 5  

 43     ـ فاصله دو نقطهA   و B     بر روي نقشه با مقیاس 


1
گیري شده این فاصله بـر روي نقـشه بـا مقیـاس        متر اندازه    سانتی 32 برابر   25

 
1

 چنـد  1

  )83ساختمان ـ سراسري (  ؟متر است سانتی
1 (4  2 (8  3 (16  4 (64  

 44اي، با مقیاس ـ در ترسیم نقشه
 
1

خطاي ترسیم(گیري طول چند متر است؟  ه مقدار خطاي مجاز در انداز5 /   )متر  میلی2
  )83ساختمان ـ سراسري (

1 (2  2 (5/1  3 (1  4 (/5  

  45 سیم خطاي تر(متري بوده است، مقیاس مناسب براي ترسیم کدام است؟  گیري به منظور تهیه نقشه ده سانتی حدود خطاي اندازهـ/ 2متر  میلی(  
   )83برداري ـ سراسري  نقشه(

1 (
 
1

5  2 (
  
1

1  3 (
  
1

2  4 (
 

1
25  

B  

A  
  متر 18.20  متر 12.5
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 461اي با مقیاس ـ در نقشه
1    83برداري ـ سراسري  نقشه(  ایم مساحت این مربع روي زمین چند مترمربع است؟ متر جدا کرده  سانتی3× 3یک مربع(  

1 ( 12  2(  9  3 ( 6  4  ( 3  
 47به شکل چهارضلعی به شرح زیر در دست است مساحت این قطعه زمین چند هکتار است؟ـ مختصات رئوس قطعه زمینی   

  )83برداري ـ سراسري  نقشه(
        
     

/ / /
D C B A

/ / /
32 43 5 22 5 1
3 18 5 425 5 2  

1 (52  2( 4/6  3 (6/7  4  (8/8  

 48        طول  % 8ـ بر روي قطعه زمینی با شیبAB  12 ي این قطعه زمین طول    نقشه گیري شده است، براي تهیه      متر اندازهAB را باید چند متر در 
  )83برداري ـ سراسري  نقشه(  نظر گرفت؟

1 (12/118  2( 62/119  3 (12  4  (4/122  

 49 ـ درصد شیب امتدادAB و اختلاف ارتفاع دو نقطه 3 برابر B , A1اي با مقیاس  بر روي نقشه
5   متر است فاصـله ایـن دو نقطـه روي    6برابر 

  )83برداري ـ سراسري  نقشه(  متر است؟ نقشه چند سانتی
1 (4  2( 6  3 (8  4  (1  

 501ـ برروي نقشه توپوگرافی
2   فاصله دو نقطه B , A11هاي تراز  که به ترتیب برروي منحنی 3گیـري شـده و     متر قرار دارنـد انـدازه  116 و 

  )83برداري ـ سراسري نقشه(   چند درصد است؟ABمتر بدست آمده شیب امتداد  سانتی
1 (5  2( 15  3 (2  4 (1  

 51 8نی تراز متوالی با ارتفاعحداقل فاصله افقی بین دو منح% 5ـ براي تأمین شیب 83برداري ـ سراسري  نقشه(   متر، چند متر است؟85 و(  
1 (5  2( 6  3 (12  4 ( 1  

 52  متر اختلاف ارتفاع پارکینگ بـا در ورودي سـاختمان      1/2 باشد طول رمپ چقدر باشد تا        11%گ یک ساختمان  یب رمپ ورودي پارکین   ـ اگر ش 
  )83عمران ـ آزاد (    تأمین شود؟

1 (/ m15 1  2 (/ m18 7  3 (/ m21 1  4 (/19 9  
 53  ي یک منطقه به مساحت  ـ پس از انجام عملیات لازم به منظور تهیه نقشه 4خواهیم این   منطقه را به طور کامل   هکتار، در مرحله ترسیم می

در کادر  8   )84ساختمان ـ سراسري برداري و  نقشه(  ت؟متر نشان دهیم، چه مقیاسی براي ترسیم مناسب اس سانتی8

1(1
1    2(1

2    3(1
25    4(1

5     

 54 امتداد شیب کـشیده شـود، بایـد طـول     اگر متر در .  متري را بر روي قطعه زمینی با شیب ده درصد پیاده کنیم 26/149خواهیم طول افقی      ـ می
  )84ساختمان ـ سراسري برداري و  نقشه(  دار را چند متر در نظر بگیریم؟ شیب

1 (149  2 (82/149  3(15  4(/15 44  

 55 نقطه ـ دو     
m m m

M( , , )1 2  و 1   
m m m

N( , , )12 21 1 شیب زمین بین این دو نقطه چند . اند قطعه زمینی با شیب یکنواخت قرار گرفته       بر روي    5
  )84ساختمان ـ سراسري برداري و  نقشه(  درصد است؟

1 (18  2 (2   3 (22  4 (25  

 562ـ زمینی به مساحت حدود 1 هکتار در مقیاس
5  کاملاً پر باشد هاي نقشه با فرض آنکه شیت(پوشاند؟  ، چند شیت نقشه را می(  

  )84برداري ـ سراسري  نقشه(
1 (2  2 (5  3 (1  4 (2  

 571اي با مقیاس اي روي زمین نقشه خواهیم از منطقه ـ می
1  متر  تواند نشان داد چند سانتی می تهیه کنیم، حداقل ابعاد عوارضی که در این نقشه

خطاي ترسیم(است؟  /   )84برداري ـ سراسري  نقشه(    )متر  میلی2
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 58متر است؟ ـ حداقل فاصله افقی بین دو منحنی تراز روي نقشه براي تأمین شیب چهار درصد مطابق شکل زیر چند سانتی  
  )84برداري ـ سراسري  نقشه(

1 (5  
2 (1  
3 (15  
4 (2  

 59    مساحت این میدان در روي نقـشه .  متر اندازه گیري شده است4ز یک منطقه شهري، شعاع میدانی بشکل دایره     ـ در تهیه نقشه ا
 
1

 حـدود  5
  )84برداري ـ سراسري  نقشه(  چند سانتی متر مربع است؟

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
 6084معماري ـ آزاد (   پلانیمتر چه کاربردي دارد؟ـ(  

  ایجاد امتدادهاي عمود بر زمین) 4  تعیین مساحت یک شکل بسته) 3  ایجاد امتدادهاي متقاطع) 2  ن شیب یک امتدادتعیی) 1
 6184عمران ـ آزاد (  . رود  بکار می………هاي  رامتري علمی است که براي تهیۀ نقشهـ فتوگ(  

  آبیاري) 4  ژئودزي) 3  هوایی) 2  دریایی) 1
 6284عمران ـ آزاد (  شود؟   انحناي کره زمین در نظر گرفته میبرداري  ـ در کدام نوع نقشه(  

  ژئودزي) 4  هیدروگرافی) 3  زیرزمینی) 2  مستوي) 1
 63 و 8 و 6ـ مساحت مثلثی با اضلاع1 84عمران ـ آزاد (   چند متر مربع است؟(  

1 (3   2 (4   3 (24  4 (48  
 6484عمران ـ آزاد (  .  ………اي است براي اندازه گیري  ـ پلانیمتر وسیله(  

  طول) 4  زاویه) 3  مساحت) 2  محیط) 1

 65ـ یک متر روي نقشه
  ,

1
  )84عمران ـ آزاد (    معرف چند کیلومتر است؟ 5

1 (25   2 (1    3 (25    4 (5    
 66ـ فاصله مایل بین دو نقطه6 متر و اختلاف آنها384عمران ـ آزاد (  زاویه شیب بین این دو نقطه چند درجه است؟ . متر است(  

1 (3   2 (5/23  3 (6   4 (9  
 67 84عمران ـ آزاد (  شیب بین این دو نقطه چند درصد است؟  .  درجه است 15ـ زاویه شیب بین دو نقطه(  

1 (15  2 (8/26  3 (35  4 (5/41  
 6884عمران ـ آزاد (  دهد؟   ابل را بدست میـ کدام رابطه  مساحت مثلث مق(  

1 (S acSin 
1
2  2 (S bcSin 

1
2  

3 (S abSin 
1
2  4 (S bcSin 

1
2  

 69 84عمران ـ آزاد (  ـ از وسائل امتداد گذاري کدام است؟(  
  ولشاق) 4  میر) 3  پلانیمتر) 2  ژالن) 1

 70  زمینی به شکل مستطیل و به ابعاد       ـ مساحت قطعه   2 اي با مقیاس  متر در نقشه4
 
1

 برابر 2 2مساحت زمین .  سانتیمتر مربع است

اي با مقایس در نقشه
 
1

  )84عمران ـ آزاد (  ربع است؟  چند سانتیمتر م5

1 (
352 4   2 (

22 5   3 (
42 25   4 (

52 2   

 71 2 متر  وشیب زمین5ـ اگر اختلاف ارتفاع بین دو نقطه  % 84عمران ـ آزاد (  آنها برابر چند متر است؟  باشد فاصله افقی مابین(  
1 (2   2 (25  3  (18  4 (15  

c  
b  

a  
    

  

m 80  

m 90  
  1  مقیاس ـــــــ  

2500  
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 72ـ در شکل داده شده مقدار شیب امتدادAB مقایس (ارتفاع منحنی میزان برابر چند متر است؟ . است% 8 برابر
 
1

  )84ن ـ آزاد عمرا(  )  1
1(/11 5   
2(/1 7 45  
3(/1 7 64  
4(/1 8 16   
 73  ي  ـ چهار نقطه        C( m , m) ,B( m , m) , A( m , m)3 4 3 1 1  و 1   D( m , m)1   رئوس یک قطعـه زمـین هـستند کـه          5

ي  شهخواهیم از آن یک نق می
 
1

  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(   شود؟ متر مربع در نقشه پوشیده می  تهیه کنیم، چه سطحی بر حسب دسی5

1 (28  2 (34  3 (52  4 (86   

 74 ـ طولPRاي با مقیاس  از نقشه
 
1

درصد باید چند متر پیاده 12این طول روي زمینی با شیب . استمتر استخراج شده   سانتی5/2ي   به اندازه2
  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  شود؟ 

1 (52/46  2 (12/48  3 (/5 36  4 (28/52  
 75   مینی به شـکل چهـار ضـلعی کـه رئـوس آن نقـاط              ـ مساحت قطعه ز    B( m , m), A( m , m)14 2 3 و 3  C( m , m)6  و  12

   D( m , m)12   )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(   هستند، چند هکتار است؟ 4
1 (12   2 (24   3 (49   4 (98   

 76ي  ـ اختلاف ارتفاع دو نقطهA و B ي  که بر روي نقشه
 
1

% متر و شیب 8 قرار دارند 1 AB4متر  ي افقی این دو نقطه چند سانتی فاصله.  است
  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  است؟ 

1 (32  2 (28   3 (2    4 (98   
 77ابرگیري شده و بر روي نقشه مساحتی بر  متر اندازه16ي شهري قطر میدانی به شکل دایره  ي نقشه از یک منطقه ـ در تهیه /8 متر   سانتی384

  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  مربع را اشغال نموده است، مقیاس نقشه کدام است؟

1 (1
5    2 (1

3    3 (1
25   4 (1

125  

 78اي با مقیاش   نقشهـ در
  

1
 5اگر متساوي البعد نقشه  .متر است  میلی5 که روي دو منحنی میزان متوالی قرار دارند B و Aي دو نقطه   فاصله1

  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(   چند درصد است؟ ABمتر باشد، شیب خط 
1 (4  2 (6  3 (8  4 (1  
 79ي  شیب زمین بین دو نقطهـ     A( m , m , m)1 4  و 8   B( m , m , m)1 2 41 8   ، چند درصد است؟6

  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  
1 (29   2 (27  3 (22  4 (2   

 80 ي توپوگرافی به مقیاس ي نقشه تهیهـ
 
1

اگر خطاي ترسیم. اي مورد نظر است  از منطقه2 / حداقل ابعاد عوارضی که در . متر فرض شود  میلی2
  )85 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  متر است؟ توان نشان داد چند سانتی این نقشه می

1 (5   2 (4   3 (3   4 (2   
 81  گیري شوند و خطاي ترسیم ها با دقت یک متر اندازه ي یک منطقه در صورتی که طول ي نقشه   ـ براي تهیه/ 2متر فرض شود، کدام مقیاس   میلی

  )85برداري ـ سراسري  نقشه(  مناسب است؟

1(
   

1
1  2(

  
1

5  3(
  
1

2  4(
  
1

1  

 82    1ي توپوگرافی با مقیاس     ـ بر روي یک نقشه
2        ي افقی این دو نقطه چند  هباشد، فاصل و اختلاف ارتفاع آنها ده متر می% 5 ، شیب بین دو نقطه

  )85برداري ـ سراسري  نقشه(  متر است؟ سانتی
1(1  2 (15  3(2  4 (25  

A  

B  

2cm  

108  
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 8385معماري ـ آزاد (   :متر باشد مقیاس آن برابر است با  سانتی8اي برابر  ـ اگر طول یک کیلومتر روي زمین در نقشه(  
1(:1 125    2(:   1 8  3(:   1 5  4(:    1 2  
 849ـ زاویه شیب بین دو نقطه85معماري ـ آزاد (   درجه است، شیب این دو نقطه چند درصد است؟(  

1(6  2(  3(3  4(7  

 85 احت زمین ذوزنقه شکلی بر روي نقشه      ـ مس
 
1

مـساحت ایـن  قطعـه زمـین بـر روي       . گیري شده اسـت      سانتیمتر مربع اندازه   25 مساوي   2

نقشه
 
1

  )85عمران ـ آزاد (   باشد؟ هاي زیر می  کدام یک از گزینه5
1(1  4) 2   سانتیمتر مربع   3) 3   سانتیمتر مربع   2) 4   سانتیمتر مربع   سانتیمتر مربع   
 86 نقطه ـ دوA و Bشیب مسیر .  با مختصات داده شده مفروضندAB85عمران ـ آزاد (   : برابر است با(  

  
  
  

x M x M
A y M B y M

z M z M

 
 
 

1 13
2 24
1 1 5

  

   درصد 5) 4   درصد 1) 3   درصد 1) 2   درصد 19) 1

 87  ي قطعه زمین مستطیل شکلی به ابعاد        براي تهیه نقشه  ـm m12 16    1با مقیاس
1        ابعـاد  (، حـداقل چنـد شـیت نقـشه لازم اسـت؟

cmشیت cm( )6 8  .(  )85برداري ـ آزاد نقشه(  
  شانزده ) 4  چهار ) 3  هشت) 2  دو ) 1

 88 1ي  اي در نقشه اگر عارضهـ
1  1ي  باشد در نقشه                                               بصورت

2  85برداري ـ آزاد  نقشه(  شود؟ ه ظاهر مینچگو(  

  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  

 89  ي   ي دو نقطه   فاصلهـM و Pي توپوگرافی با مقیاس  روي دو منحنی میزان متوالی در نقشه
 
1

البعد نقشه  متر است، اگر متساوي ی میل5 برابر 2
  )86 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(   کدام است؟MPي شیب امتداد   متر باشد، زاویه2

1(, , 21 48 5  2(, , 11 18 36  3(, , 14 12 46  4(, , 18 32 12  
 90 ي نقطهشیب زمین بین دو ـm)2 و m125و A( m54 و  m)2 )B وm135 و5 m74چند درصد است؟     

  )86ـ سراسري  برداري و نقشهساختمان (
1( 6  2( 8  3( 1  4( 12  

 91 اگر خطاي ترسیم را در نقشهـ / متر فرض کنیم و مقیاس نقشه  میلی2
 
1

  جایی بر روي زمین کدام است؟  باشد، مقدار جابه2
  )86 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(

2 )3   متر4/) 2   متر4 )1 متر  سانتی2) 4  متر  سانتی  

 92 ي  متر بر روي نقشه35 و 25ي افقی بین دو منحنی تراز متوالی به ارتفاع  حداقل فاصلهـ
 
1

 براي تأمین شیب2 /   متر است؟  چند سانتی5
  )86 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(

1( 6  2( 8  3( 1  4( 12  

 93برروي نقشه توپوگرافی با مقیاس     ـ 
 

1
فاصله افقی این .  متر است5/4 برابر C و  B و اختلاف ارتفاع نقاط      12 برابر با    BC  درصد شیب امتداد   25

  )86 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  ت؟متر اس دو نقطه روي نقشه چند سانتی
1( 4/2  2( 1/2  3( 8/1  4( 5/1   

2 cm 

3 cm 
30 

1 cm 

1.5 cm 
30 

4 cm 

6 cm 
30 

1cm 

1.5 cm 
15 

1cm 

1.5 cm 
60 
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 941اي با مقیاس شعاع این زمین بر روي نقشه. باشد  متر مربع می314اي  ایرهـ مساحت زمین د
1 86معماري ـ آزاد (  متر است؟  چند سانتی(  

1( 5  2( 2  3( 1  4( 15  
 95 ـ شیب بین دو نقطهa% و فاصله مایل بین این دو نقطه b86عمران ـ آزاد (   :باشد اختلاف ارتفاع بین این دو نقطه برابر است با  متر می(  

1 (ba
1   2 (ab t g( )1   3 (abcos( )1   4 (absin(tg ( ))1

1   

 96 م را در نقشهاگر خطاي ترسیـ/ 21متر فرض کنیم و مقیاس نقشه  میلی
2  جایی بر روي زمین کدام است؟  باشد، مقدار جابه  

  )86برداري ـ آزاد  نقشه(
/) 2   متر4 )1   متر  سانتی2) 4  متر  سانتی2 )3   متر4

 97 1ي  متر بر روي نقشه35 و 25ي افقی بین دو منحنی تراز متوالی به ارتفاع  حداقل فاصلهـ
2  براي تأمین شیب / 5 متر است؟  چند سانتی  

  )86 آزاد برداري ـ نقشه(
1( 6  2( 8  3( 1  4( 12  

 98     ـ در صورتی که خطاي ترسیم/ 2 1توان آن را روي نقشه با مقیاس    متر فرض شود، حداقل طولی که می         میلی
25 متـر    نشان داد، چند سانتی

  )87 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  است؟
1( 25  2 (5  3 (25  4 (5    
 9987 ـ سراسري برداري  و نقشهساختمان(  برداري ژئودزي در نظر گرفتن کدام خصوصیت زمین مهم است؟ ـ در نقشه(  

  نشیب و فراز زمین) 4  انحناء سطح زمین) 3  پستی و بلندي زمین) 2   جنس و فرم زمین)1
 100 87معماري ـ آزاد (   هایی با شیب ملایم چه وضعیتی دارند؟ هاي تراز در محل هاي توپوگرافی منحنی در نقشهـ(  

 .شوند از هم دور می) 4 .شوند برهم منطبق می) 3 .کنند همدیگر را قطع می) 2 .شوند بهم نزدیک می) 1

 10187معماري ـ آزاد (  نامند؟  عکس هوایی به نقشه را چه میعمل تبدیل ـ(  
 کارتوگرافی) 4 توپوگرافی) 3 ژئودزي) 2 فتوگرامتري) 1

 102 2اگر فاصله افقی دو نقطه روي زمینـ 4 متر و فاصله آنها بر روي نقشه87معماري ـ آزاد (  دام است؟متر باشد، مقیاس نقشه ک  سانتی(  

1(1
2   2(1

25  3(1
5   4(1

1   

 10387معماري ـ آزاد (  متر کدام است؟  پلانی ـ(  
 یري زاویه بر روي نقشهگ ابزار اندازه) 2 هاي زیاد گیري طول در مسافت ابزار اندازه) 1
 گیري مساحت روي نقشه ابزار اندازه) 4 گیري تراز از ارتفاع بر روي نقشه ابزار اندازه) 3

 104فاصله دو نقطه ـ A و B1 بر روي نقشه با مقیاس
2  برابر cm41گیري شده این فاصله بر روي نقشه با مقیاس  اندازه

1 متر   چند سانتی
  )87معماري ـ آزاد (  است؟

1 (6 2 (8 3 (12 4 (4 

 105ـ مساحت ساختمانی به ابعاد واقعی25 1اي با مقیاس  متر مربع بر روي نقشه12
5  87عمران ـ آزاد (   چند متر مربع است؟(  

1(/ 21  2( / 18  3( / 12  4( /  8  

 1061اي به شعاع مساحت دایره ـ1متر بر روي نقشه
1 87برداري ـ آزاد  نقشه(  متر مربع است؟ چند سانتی(  

1( 1  2( 1  3(


1  4(  

 107مختصات رئوس یک چهار ضلعیـ A( m, m)1 1  ،B( m, m)  15 2،C( m, m)3 1   وD( m, m)25 2 باشد، مساحت آن چند  می
  )87برداري ـ آزاد  نقشه(  مترمربع است؟

1(16    2(2     3(18    4(22    
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 108هاي در شکل داده شده امتداد ـABوCD87برداري ـ آزاد  نقشه(  به ترتیب نمایش چه عوارضی هستند؟(  

  آبراه ـ یال ) 1

   یال ـ آبراه)2

 یال ـ یال ) 3

   آبراه ـ آبراه)4

 1091 براي تهیه نقشه با مقیاس ـ
2که خطاي ترسیم را در صورتی/ 2 متـر بایـد    ها بـا دقـت چنـد سـانتی     فرض کنیم در برداشت، طولمیلیمتر

  )87برداري ـ آزاد  نقشه(  .گیري شوند اندازه
1 (4 2 (1 3 (2 4 (6 

 1101 متر است، فاصله این دو نقطه روي نقشه18و اختلاف ارتفاع آن % 6شیب درصد بین دو نقطه  ـ
2 متر است؟ چند سانتی  

  )87برداري ـ آزاد  نقشه(
1 (12 2 (18 3 (9 4 (15 

 111مؤلف(  برداري زیر، بزرگتر از بقیه است؟  مقیاس به کار رفته در کدامیک از روشهاي نقشه ـ(    
  ساختمانی) 4  مسیر ) 3  نظامی) 2  جغرافیایی ) 1
112  مختصات رئوس مثلث ـABCمؤلف(  ست؟ در شکل زیر نشان داده شده است؟ مساحت این مثلث چقدر ا(  

1 (5  
2 (4  
3 (2  
4( 1   
113 مؤلف(  شود؟ هاي کوچک کدام نقشه برداري انجام می در زمینـ(  

  مستوي) 4  هیدروگرافی) 3  ژئوگرافی) 2  ژئودزي) 1

114 1اي با مقیاس  نقشهبر رويـ
5   مؤلف(  مساحت آن بر روي زمین چند مترمربع است؟. متر مربع مساحت دارد  سانتی25قطعه زمین(  

1 ( 125  2 (625  3 (125  4 (625  

115 ي با مقیاسا یک متر در روي نقشهـ
,
1

25  مؤلف(   نمایانگر چند کیلومتر در حالت واقعی است؟(    

1 (,   25  2 (25  3 ( 1  4 (25  

116  1اي بـا مقیـاس   مـساحت آن روي نقـشه  . اث شده اسـت  متر احد15-12-9 یک ریفیوژ به شکل مثلث براي اصلاح هندسی به اضلاع ـ
1  جنـد 

  )مؤلف(  متر مربع است؟ سانتی
1 ( 54  2 (54  3 (/ 54  4 (6999  
117 مؤلف(   شده باشد مقیاس عددي کدام است؟ گیري متر اندازه انتی س6 کیلومتر به وسیله خط کش 6اگر مقیاس خطی معادل ـ(  

1 (
,    
1

1  2 (
,   
1

1  3 (
  
1

1  4 (
, ,     

1
1  

 118 مؤلف(   : کدام عبارت درست استـ(  
  . منحنی تراز داراي مختصات یکسان است) 1
  . منحنی تراز داراي مختصات و ارتفاع یکسان است) 2
  . باشد منحنی تراز داراي ارتفاع یکسان می) 3
  .باشد هاي تراز به سمت خارج صعودي می ها از درون منحنی منحنی تراز براي تپه) 4

A 
B 

C 
D 

80 
90 100 

120 
110 

100 

)5,12 (C  

) 5,8 (A  )15,8 (B  
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 119 در شکل داده شده شیب درصد امتداد ـAB مؤلف(  :   برابر است با(  
1 (5/94  
2 (2/68  
3 (/ 53  
4 (/ 47  
 120 18فاصله افقی دو نقطه روي زمین ـ مؤلف(  شیب زمین بین این دو نقطه چند درصد است؟. باشد  متر می6/3 متر و اختلاف ارتفاع آنها(  

1 (8/1  2 (2  3 (5/2  4 (3  

 121 1اي که با مقیاس  اي شکل در نقشه اگر مساحت قطعۀ دایرهـ
5   مؤلف(  چند متر است؟  متر مربع باشد قطر آن در روي زمین  سانتی5 رسم شده(  

1 (62/12  2 (26/12  3 (98/12  4 (89/12  
 122 1اي را که مساحت آن  در صورتیکه بخواهیم منطقهـ    هکتار است در کاغذي به ابعاد ( )1   باید انتخاب گردد؟  متر بکشیم چه مقیاسی 1

  )مؤلف(

1 (
   

1
1  2 (

  
1

1  3 (
 
1

1  4 (
     

1
1  

 123 مؤلف(  .  شود استفاده می.............. روي زمین از  نقاط محل ي ثبتبراـ(  
   پیکه )4   استاف)3   میخ فلزي کوچک)2  پتک) 1
 124 مؤلف(    و تغییر آن نیست؟به مقیاس  وسایل مربوط کدامیک جزءـ(  

  مقیاس پرگار ) 4   گونیاي مساحی)3  پانتوگراف) 2   اشل)1
 125 مؤلف(  ؟  خواهد داشتاي میت ویژهبرداري زیر اه  شما کدام نقشه شخصی شما باشد به نظر قسمتی از ملکدر  مترو شهرياگر طرح احداثـ(  

  فوتوگرامتري  )4   توپوگرافی )3   پلانی متري )2  استردکا )1

B  

  12.5 متر
  18.20 متر

A 
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  بندي شده فصل اول هاي طبقه پاسخنامه تست

d   مقیاس  از فرمول  »2«ـ گزینه 1 d cmE ; d / cm
D m


    

1 225 1 22 51 225 1
 

     
  

 
  . مساحت استگیري   مکانیکی اندازه  یکی از وسایل»4«ـ گزینه 2

  
d   مقیاساز فرمول  »2«ـ گزینه 3 /E : D / mm cm

D D
      

      
  
1 2 2 2 4 42  

 

. است  برابر کوچکتر شده2 مقیاسشود   برابر کوچک می2 بنابراین طول نیز»3«ـ گزینه 4
    
1 1

1 2  
/ / / cm / mm  

14 8 74 74 7 42  


  
 

H  » 1«ـ  گزینه 5 : H m
Dh


    98 95    شیب 3

    / %   


3 1 7 cmشیب  54 Dh m
Dh

   
41 41 

  
  

 
  مساحت زمین= مساحت نقشه × عدد مقیاس به توان دو   » 3« زینه ـ گ6

x =  هکتار;مساحت نقشه 5 =   مساحت زمین     1 =عدد مقیاس  

m2 هر هکتار    1 x x    2
2

55 1
1
   
  

  

mx / m
,


 
     
    

2 25 1 51  
 

a      »1«ـ گزینه 7 b cP / ; S P(P a)(P b)(P c)   
      

5 7 3 7 52 2  

S / ( / )( / )( / ) S /    7 5 7 5 7 7 5 5 7 5 3 6 495  
  مساحت زمین = مساحت نقشه  × 2عدد مقیاس به توان 

S / cm ( ) S cm   2 2 26 495 5 162375    
S  شود    m2هها بایدتبدیل ب باتوجه به گزینه                      / m 


   

2162375 162 3751  
 

 برابر بزرگتر شده است 4 مقیاس شود   برابربزرگتر می4طول   » 4«ـ گزینه 8
    
1 1

2 5  

cm 8 4 32  
 

  مساحت زمین=  مساحت روي نقشه  ×2عدد مقیاس به توان   » 3« ـ گزینه 9
/ cm cm       2 2 255 32 5    مساحت زمین 1383

m تبدیل به متر مربع
/


   

   
21383 13831  

 
  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان   » 4«ـ گزینه 10

, m , , cmm cm x x
cm cm

                
   


     

2 22 2 2 2
2 2

4 4 12 2 16
16 16

  

xمقیاس   , x     
 

   2 125 5 5  
 

  هکتار

  شهفاصله دو نقطه روي نق
 فاصله افقی روي زمین

  کشی خطاي ترسیم نقشه
 میزان جابجایی افقی روي زمین
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cm  برابر بزرگتر شده است4طول    » 2«گزینه ـ 11 cm 15 6  
  : شود، بنابراین   برابر بزرگتر می4مقیاس نیز  

   
1 143 75   

 

S  » 4«ـ گزینه 12 cm , , cm m             2 2 2 212 2 48 48  
 

H  » 1«ـ  گزینه 13 m    1 5 95 1  

%  
  


1 1 cm               شیب 254
h

h
D mD


 

  
81 45  

 

d مقیاس                »1«ـ گزینه 14 d cmE : d / cm
D m


    

1 46 1 2 32 46 2
 

     
  

 
d مقیاس               » 1«ـ گزینه 15 / mmE : D mm / m

D D
    

1 2 5 525
   

 
  

 
  » 2«ـ گزینه 16

h

H
D


شیب   

/ x m
x /


   
95 85 14 254

  
 

  
 

d مقیاس                » 3« ـ گزینه 17 / mm / mmE
D / m mm

   
2 2 1
5 5 25

 
    

  
 

  .اختلاف رقوم خطوط تراز باهم مساوي هستندهاي توپوگرافی  در نقشه  »2«ـ  گزینه 18
 

    »2«ـ گزینه 19
n

H HTan / H m L ( ) ( ) /
D

   


 
           2 22 3 3 15 152   شیب 9715

 
cm          مقیاس            » 2«ـ گزینه 20 cm

cm
E

km        
  


4 4 1
1 1 1 25  

 
    طبق علائم قراردادي در نقشه »2«ـ گزینه 21

 
  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان   . عدد مقیاس همان مخرج مقیاس است  »4«ـ گزینه 22

cm ( ) cm m        2 2 2 225 5 625   مساحت روي زمین 625
 

  . دشون از هم دور میز هاي ترا براي تهیه نقشه توپوگرافی در مناطقی که داراي شیب ملایم هستند منحنی  »4«ـ گزینه 23
 

  »3«ـ گزینه 24
H

H /Tan / / %
D

 
 


     

5 2 52 5    شیب21

 

h         فرمول شیب   » 4«ـ گزینه 25
h

/ D m
D
    

14 25  

cm     فرمول مقیاس
x x /  

      


   
1 25 1 12 52 25 2  

  

  کش خطاي ترسیم نقشه
 روي زمین) جابجایی(میزان خطا 

  فاصله دو نقطه روي نقشه 
 ی روي زمینهمان فاصله افق

  کشی خطاي ترسیم نقشه
 روي زمین) خطا(میزان جابجایی 

  فاصله دو نقطه روي نقشه 
 همان فاصله افقی روي زمین



  
  27  مدرسان شریف  نقشه برداري 

P  )  قانون هرون  (از فرمول محاسبه مساحت مثلث به روش سه ضلع      »1«ـ گزینه 26 :S P(P a)(P b)(P c) 
     
 5 56 6 832  

S ( )( )( ) /      83 83 6 83 56 83 5 13 4 19  
 

d                        مقیاس     »3« ـ گزینه 27 d mE d
D , m ,         

    
1 6

1 6 1  

d /
,


  

    
    

6 1    تبدیل متر به میلی متر 61
 

H  » 4«ـ گزینه 28 d cmTan , E D cm m
DH D D

   
  


        

1 4 4   شیب 41

/ %
 


  
98 95 3 7 54   شیب 4

 
  . روي یک خطوط تراز هستند پس ارتفاع یکسان دارندD و  I. باشد هاي یکسان می خطوط تراز محل ارتفاع  »1«ـ گزینه 29

 

m   »2«ـ گزینه 30 m/ d m
d /

 
 

   
5 54   شیب = 1254

 

H                »4 « ـ گزینه31 ( )m %
d m
 

    
154 15 4 1 14 4 1

 
  

   شیب

( ;d cm m)
d

   
   

      
1 8 18 5 8 5 45 1  

 

h   »2«ـ گزینه 32
h

mtan x / D m
D

      
125   شیب 24

d d cm
m

  
      

     
  

1 24 1 122 24 2  

 

m    »4«ـ گزینه 33 / cm e 
2 2 2896 5 6  

cme e E
/ cm

      
  


    

22
2

896 1 14 45 6
  

 

/     »3« ـ گزینه 34 mm D / mm cm
D

      
 

     
1 2 2 5 1 15  

 
  .باشد  صحیح می2طبق تعریف خطوط تراز و رقوم ارتفاعی موجود گزینه    »2«ـ گزینه 35

 

  » 3«ـ گزینه 36
H

HTan /
D


     شیب= 12

mکلمه فاصله یعنی طول عمود یعنی 
HD 14   

H / / m L / m        2 212 14 16 8 14 16 8 141  
 

H  » 4«ـ گزینه 37 m   8 75 5  

h
H h

H m mTan / D /
D D /

 
 


       

5 58 62   شیب 58

 
  . القعر است  صعودي است که بیانگر خطM به سمت نقطۀ Nاز نقطه   »3«ـ گزینه 38

 

   فاصله دو نقطه روي نقشه
 همان فاصله افقی روي زمین



کلیات: فصل اول      28  مدرسان شریف

hD    »4«ـ گزینه 39 x y / / ) ( / / ) /         2 2 2 2856 89 865 26 785 34 1276 9 491 631  
H / / /      1191 118 11 91 118  

m/Tan / %
/

   
91 118 18 5491   شیب631

 

H  » 1«ـ گزینه 40 /Tan / %
DH /


    
12 5 94 513 228HD / m 13 HD) فیثاغورث( 228 / / 2 218 2 12 5  

 
  مساحت روي زمین=  مساحت روي نقشه  )2عدد مقیاس به توان (  » 2«ـ گزینه 41

cmm S ( ) S cm
( )


    
22 2 2

2
32 132 2 8

2
        

 
  

 

 برابر بزرگتر شده است   5/2مقیاس   » 3« ـ گزینه 42
   
1 1

5 2  

cm/    224 2 5 ) بنابراین مساحت 25 / )22   شود   برابر بزرگتر می5
 

                           . برابر کوچکتر شده است4مقیاس نقشه    »2«ـ گزینه 43
1 1

25 1   
  

cm          .شود  برابر کوچکتر می 4بنابراین طول روي نقشه نیز  
32 84  

 
d    »3«ـ گزینه 44 / mmE D / mm m

D D
      

  
       

1 2 2 5 1 15  

 
/  »1«ـ گزینه 45 mm / mmE

cm mm
 
    

  
2 2 1

1 1 5  

 
e  » 2«ـ گزینه 46 M eS S (e) S cm ( ) cm M           2 2 2 6 2 29 1 9 1 9  

 

/     »2«ـ گزینه 47 /
A B C D A

/ /
       
      

1 22 5 43 5 32 1
2 425 5 18 5 3 2  

S [( / / / / ) ( / / /

/ )]

             

   

             

 

1 1 425 5 22 5 18 5 43 5 3 32 2 22 5 2 43 5 425 5 322
18 5 1 3

  

/هکتار  M /  264386 25 6 4  
 

Tan     »2«ـ گزینه 48 %     شیب8
ABL m12دار طول شیب  

  .طول روي نقشه باید طول افقی باشد

Tan /
 

   
8 4 571  

DCos D LCos Cos / /
L

      12 4 57 119 62  

 



  
  29  مدرسان شریف  نقشه برداري 

Tan    »1«ـ گزینه 49 % E H m
  

     
13   شیب65

m
M/ D

D /
   

 
   

6 63 23  
cm

cm
m

x x    
      

     
  

1 2 1 45 52
  

 

    »4«ـ گزینه 50
cm

x cm m
x

   
  

   
1 3 6 62  

H M   116 11 6  
Tan %


   

6   شیب16
 

hTan    »4«نه ـ گزی51 % D ?  5  
H    85 8 5  

h

H/ DH M
D /

   
 


   

55 15  
 

H  »4«ـ گزینه 52 /Tan / D /
DH D


      
2 111 19 9  شیب  

 
 مساحت روي زمین  » 3«ـ گزینه 53 4   هکتار cm   24 1 1          

cmزمــین را کــاملاً روي نقــشه چــون خواســته شــده مــساحت  cm8 8  پیــاده کنــیم مثــل ایــن اســت کــه مــساحت ایــن زمــین روي نقــشه برابــر  
cmر  28 8 64   مساحت روي زمین  :باشد بنابراین   می  مساحت روي نقشه  )2وان عدد مقیاس به ت( 

cm cm e 
2 2 24 64         

cme e
cm

        
 


    
8 22

2
4 1 625 25

64
 مقیاس  1

25    

 
  »3«ـ گزینه 54

HH tan D / / m
 

     
1 149 26 14 9261  

HL H D ( / ) ( / ) m     2 2 2 214 926 149 26 15  

HD / m149    طول افقی26

H

Htan %
D


   1شیب  

Lروي سطح شیبدار  ?  
 

  » 3«ـ گزینه 55
H

Htan
D


   

HD x y ( ) ( ) / m             2 2 2 212 1 21 2 22 36  

 
m1 تحت شیبی از ارتفاع 36/22اینک طول افقی   ي   در نقطهM 1 به ارتفاع 5 ي   در نقطهNرود  می.  

بنابراین
H

H
D


شیبtan   

tan %
/

  
5 2222 36 

  
  .بعاد نقشه در مسئله نیامده استا »؟«ـ گزینه 56

  

M  x  

y  

22.36m  

5m  



کلیات: فصل اول      30  مدرسان شریف

/  » 2«ـ گزینه 57 mm x / mm cm
x

      
  

       
1 2 2 1 2   مقیاس21

 
  » 2«ـ گزینه 58

h

Htan %
D


  4  

روي زمین
M

M
h

HH M D
/
   
 


      

19 8 1 254   

 
m cm

cm   
 


 
25 1 نقشه   125

 
 

1
25  

 
  مساحت زمین= مساحت نقشه × ) 2عدد مقیاس به توان (  » 1«ـ گزینه 59

r / m    2 2 24 5   مساحت زمین26
/ cm/ m x ( ) x / cm       

 


    
22 2

2
5 26 15 26 5 2 1

5
  

 
  . کرد را روي نقشه محاسبه میاي قدیمی که به صورت مکانیکی مساحت    وسیله»3«ـ گزینه 60

 
  .رود بکار میهوایی هاي  فتوگرامتري علمی است که براي تهیۀ نقشه  »2«ـ گزینه 61

 
  . شود ژئودزي انحناي کره زمین در نظر گرفته میدر   »4«ـ گزینه 62

 

a  »3«ـ گزینه 63 b cS P(p a)(p b)(p c) , P P   
       

6 8 1 122 2
  

Sن سه ضلع          ه به معلوم بودمحاسبه مساحت مثلث با توج ( )( )( ) m     212 12 1 12 8 12 6 24  
 

  .  مساحتگیري اي است براي اندازه پلانیمتر وسیله  »2«ـ گزینه 64
 

      »4«ـ گزینه 65
m

/
/

x m km
x

      
    

     
1 1 5   مقیاس55

 
  »1«ـ گزینه 66

sin    
3 1 36 2
 


  
 

tan  »2«ـ گزینه 67 tan / / %   15 2679 26 8  
 

  .  ضلع و زاویه بین2طبق محاسبه مساحت مثلث به روش   »4«ـ گزینه 68
 

  . ژالن از وسایل امتدادگذاري است  »1«ـ گزینه 69
 

است  برابر کوچکتر شده5/2مقیاس   »3«ـ گزینه 70
cm

/
x

 
  

 

21 2 52 2 51 2
5

      
  

  

  

x
/

           
   

2 21 2 42 2 22 5 5 25       

 

  »2«ـ گزینه 71
m m

h
h h

H Htan % D m
D D /
  

        
5 52 252


   شیب

 

  مساحت

  مساحت

  اعاختلاف ارتف
  فاصلۀ افقی

  
L=60m  H=30m 

  فاصله در نقطه روي نقشه
 همان فاصله افقی روي زمین

 نقشه
 زمین

 شیب

  خطاي ترسیم
  میزان جابجایی روي زمین



  
  31  مدرسان شریف  نقشه برداري 

  .باشد ها صحیح نمی ـ هیچکدام از گزینه72
h

Htan tan %
D


       شیب8

x m  2 
cm

hD cm x cm
x

    
1 22 21   
  

  

B A Bh h H h / /      1 8 1 6 1 9 6                               H H /
    

 
    

8 2 8 1 61 2 1  
 

1ساحت از روش مختصات           محاسبه م  » 1«ـ گزینه 73 3 3 1 1
1 1 4 5 1
         
         

  

S [( ) ( )]               
1 1 1 3 4 3 5 1 1 3 1 3 1 1 4 1 52                                  

S ( ) M   21 29 15 72              

Pدسیمتر مربع  ( ) P
( )


     2

2
7 17 1 5 28

5
            
 

  

 

/  » 3«ـ گزینه 74 cm X / cm m
X

     
1 2 5 2 5 2 5 52      
  

  

Tan / /    12 6 843 شیب                         HD m 5  

    H HD Dcos L /
L cos cos /

     


5 5 3586 843
   

 

3محاسبه مساحت از روش مختصات             » 1«ـ گزینه 75 14 6 12 3
3 2 12 4 3
         
         

  

S [( ) ( )]               
1 3 2 14 12 6 4 12 3 14 3 6 2 12 12 3 42                                  

Sهکتار  ( ) S m                21 234 21 12 122  
 

H  » 3« ـ گزینه 76
H H

HTan / D m
D D


      
84 2   شیب   

X cmX cm
   

1 2 1 21 2 1
    

       
  

 
  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان     »؟«ـ گزینه 77

  .عدد مقیاس همان مخرج مقیاس است

r m S r / / / e e / E            2 216 18 2 1 619 2 1 619 1 8 384 158 52 158           

 

H  » 4«ـ گزینه 78 H
H H

H mmTan D D m
D D


         
1 5 5 1 5 51         
   

   شیب

m / %
m

  
5 1 15  


   شیب

 

HD  » 2«ـ گزینه 79 ( ) ( ) /    2 21 2 1 41 4 22 36        

/ / %
/

  
6 268 26 822 36  شیب                                               H   8 6 8 6    

 

L  

DH 

  



کلیات: فصل اول      32  مدرسان شریف

  »2«ـ گزینه 80
/ mm D mm cm

D
   

1 2 4 42
   

  
                                 مقیاس  

  

/   »2«ـ گزینه 81 mm / mm
km mm

 
     

  
2 2 1

1 1    مقیاس5

 
  »  1«ـ گزینه 82

H
H

H mHtan D m
tan %D %

   
 

       

1 1 25    شیب5

d cmd cm
m

    
       


   

1 2 1 12 2 2  

  
   مقیاس     »1« گزینه ـ83

cm  8 = طول روي نقشه                   km 1 = طول روي زمین  
cm cm
km cm      

  
1 8 1
1 1    مقیاس125

 
Tan   »2«ـ گزینه 84 Tan   9شیب   

 

     . برابر بزرگتر شده است4مقیاس   . شود  برابر شود مساحت چهار به توان دو برابر می4اگر مقیاس نقشه   »2«ـ گزینه 85
2 45
  
 

  

( ) cm  2 225 4 4  مساحت   
 

HD  » 3« ـ گزینه 86 ( ) ( ) M    2 213 1 24 2 5        

H

HTan / %
D


     
5 1 15  


H                                   شیب  M   1 5 1 5    

 

m     »3« ـ گزینه 87         212 16   مساحت روي زمین = 192
  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه × 2عدد مقیاس به توان 

m n ( )Cm           2 2 2192 6 8 1  

Cmnشیت نقشه  n
Cm

       
    


  

 

2
2 2

192 1 4
1 6 8

  

 

مقیاس از    »  1«ـ گزینه   88
  
1

 به 1
  
1

شوند ولـی زاویـه     برابر کوچکتر می2 برابر کوچکتر شده است بنابراین طولها نیز 2 تبدیل شده است در واقع    2
  . ماند ثابت می

 
H     »2«ـ گزینه 89 M   dالبعد                  متساوي2 mm  فاصله دو نقطه روي نقشه            5

1
2  مقیاس   

H
H H

H mmtan D mm m
D D

    
  


       

1 5 1    شیب12

mtan / arctan / /
m

  


         
2 2 2 11 3 99 11 18 361  

 

  کش خطاي ترسیم نقشه
 میزان جابه جایی

  فاصله روي نقشه
 همان فاصله افقی روي زمین



  
  33  مدرسان شریف  نقشه برداري 

  . شدبا ها صحیح نمی هیچکدام از گزینهـ 90
H

Htan
D


                             شیب 
M M

A M B M
M M

54 74
125 135
2 2 5 

  

HD ( ) ( ) /    2 274 54 135 125 22 361                        H /   2 5 2 24 721   

tan/  .باشد سؤال اشتباه است و جواب در گزینه نمی / %
/

   
24 721 1 11 1122 31   

 

   مقیاس   » 2«ـ گزینه 91

   / MM D MM / M
D

   
1 2 4 42

   
  

  
 

  مقیاس  »3«ـ گزینه 92

H
H H

Htan % % D M
D D
 

       
35 255 5 2 شیب   

d d d cm    
       


    

1 2 1 12 2 2  
 

  » 4«ـ گزینه 93
H

Htan H / M
D


     4 5  

H
H

/ M / d /% D / M d / cm
D / /


       

4 5 4 5 1 37 5 112 37 5 1 512 25 37 5 25
 

    
  

 
  مساحت روي زمین = مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان     »3« ـ گزینه 94

SS r r M
/

      


2 314 13   مساحت دایره14

d cmd cm
M

   
    


   

1 1 1 11 1 1  

 

Hsin  » 4«ـ گزینه 95 H bsin
b


       
a aTan a% ArcTan H bsin(ArcTan )
   

      1   شیب1
 

/  »2«ـ گزینه 96 MM D MM / M
D

   
  

   
1 2 4 42  

 

H  »3«ـ گزینه 97
H H

Htan % % D M
D D

  
       

35 255 5    شیب2

d d d cm    
       


    

1 2 1 12 2 2  
 

/     »2«ـ گزینه 98 mm D mm cm
D

   
 

   
1 2 5 525 مقیاس  

 
  .اندیشد می) انحناي سطح زمین(برداري ژئودزي به کرویت زمین  نقشه  »3«ـ گزینه 99

 
  . تر است شیب زمین ملایم  هرچه خطوط تراز از هم دورتر باشند، »4«ـ گزینه 100

 

H 

 
b 

  کش خطاي ترسیم نقشه
 روي زمین) جابجایی(میزان خطا 

  فاصله دو نقطه روي نقشه
 همان فاصله افقی روي زمین

  کشی خطاي ترسیم نقشه
 حداقل طول مجاز



کلیات: فصل اول      34  مدرسان شریف

گیري و برداشت عـوارض روي زمـین    هاي مخصوص نصب شده در هواپیما براي اندازه دوربینبرداري هوایی از گرفتن عکس توسط      در نقشه   »1«ـ گزینه   101
  . گردند  به نقشه تبدیل می (Streoscope)ند برجسته بین ها و وسایل خاصی مان ها توسط روش البته این عکس. شود استفاده می

 

cm     »3« ـ گزینه 102 cmE
M cm

 
       

  


4 4 1
2 2 1 5  

 
  اي است مکانیکی براي محاسبه مساحت   وسیله »4«ـ گزینه 103

 

:است   برابر بزرگتر شده2 مقیاس      »2«ـ گزینه 104
     


1 1

2 1  

cm.       شود  برابر بزرگتر می2 بنابراین طول نیز  cm 4 2 8  
 

  مساحت روي زمین=  مساحت روي نقشه  2عدد مقیاس به توان      »3« ـ گزینه 105
M S S / M     

2 2 225 12 5 12  
 

S     » 4«ـ گزینه 106 r m    2
1 1  

عدد مقیاس به توان   مساحت زمین مساحت روي نقشه2
cmS S          

     


      
22

2 2
1 11 1 1  
 

  .باشد ها صحیح نمی هیچکدام از گزینه ـ107       
        

1 15 3 25 1
1 2 1 2 1  

S [( ) ( )]                                        
1 1 2 15 1 3 2 25 1 1 2 25 1 3 2 15 12  

S m   218    
 

    .القعر است  خطDCالراس است و امتداد   خطABد امتدا  »1«ـ گزینه 108
 

     »1«ـ گزینه 109
mm/ D mm cm

D
 

 
   

1 2 4 42    
 

    »4«ـ گزینه 110
m

H
H

m d/ D m d cm
D

      
       


        

18 1 3 16 3 152 3    شیب2

 
    .تري داردهاي ساختمانی دقت بیش ها نقشه هاي بزرگ مقیاس دقت و بیان جزئیات بیشتر است، طبق گزینه در نقشه  »4«ـ گزینه 111

 
هـاي اضـلاع    شـود طـول   هاي هر سه نقطه داده شده است، مـی  البته چون مختصات. (توانیم از روش مختصات مساحت را حساب کنیم      می  »3«ـ گزینه   112

  .)مثلث را حساب کرد و از قانون محاسبه مساحت مثلث به روش سه ضلع استفاده کرد
xC xB xA xC
yC yB yA yC


5 15 5 5

12 8 8 12   

S |[( ) ( )] |           
1 5 8 15 8 5 12 5 8 5 8 15 122  

S |[( ) ( )] | |[( ) ( )] |        
1 14 12 6 4 4 18 22 26 22 2           

 
  .شود برداري مستوي استفاده می نظر کرد، بنابراین نقشه توان از انحناي زمین صرف هاي کوچک می در زمین  »4«ـ گزینه 113

 
  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان      »4«ـ گزینه 114

ES cm cm m   2 2 2 225 5 625 625       
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m     »2«ـ گزینه 115 D m km
D

     
1 1 25 2525     
   

  مقیاس

 

a     »1«ـ گزینه 116 b cP ; S P(P a)(P b)(P c) 
    2  

P S ( )( )( ) S m 
        215 12 9 18 18 18 15 18 12 18 9 542  

m m
mS S / m cm      

22 2 2
2

5454 1 54 54
1

   


   روي زمینمساحتمساحت روي نقشه2عدد مقیاس به توان

 

cm     »1«ـ گزینه 117 cm
km

  
6 6
6 cm6 1    


1

1    مقیاس  

 
  .منحنی تراز مکان هندسی نقاط هم ارتفاع است  »3«ـ گزینه 118

 

  » 1«ـ گزینه 119
H

H
D


شیب  

HD / / /   2 218 2 12 5 13 228از رابطه فیثاغورث  
/ / / %

/
  

12 5 9449 94 513 228 شیب  

 

/  » 2«ـ گزینه 120 / %  
3 6 2 218  


  شیب
 

  مساحت زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان   » 1«ـ گزینه 121

ES cm cm m   2 2 2 25 5 125 125       

r r r / m       


2 2 2125125 6 3 8مساحت دایره  

/ /  2 6 3 8 12 616قطرr 2قطر  
 

  مساحت روي زمین= مساحت روي نقشه  × 2عدد مقیاس به توان     »1«ـ گزینه 122
m e m m e      2 2 2 2 21 1 1 1 1 1           هکتار  

e e E    2 11 1 1           
   

  

 
  .  پیکتاژ گویندشود به این کار، زمین استفاده می  نقاط روي شکل است که براي ثبت محلپیکه همان میخ منشوري  »4«ـ گزینه 123

 
  . و تغییر آن است مربوط به مقیاس  و پرگار مقیاس پانتوگرافاشل،  »3«ـ گزینه 124

 
 بـه هـر حـال بـراي عملیـات     ( بهترین گزینـه اسـت    املاکی داردو ثبتحقوقی  مبحث   چون   استرد کا  اما اهمیت   گزینه درست است   4هر    »1«ـ گزینه   125

 توپـوگرافی و  کـه بحـث   را بـدانیم ارتفـاعی  بایـد کـدهاي    پلانی متـر اسـت،   ات که تحت عملی    مترو را بدانیم    توسط طرح   اشغال شده  باید مساحت استر  دکا
  .)کنیم  را بدانیم که از فوتوگرامتري استفاده میآید و باید محل دقیق پروژه  می ارتفاعی به وجودبرداري نقشه

 

 فاصله دو نقطه روي نقشه
 وي زمینهمان فاصله افقی ر

 فاصله روي نقشه
 فاصله افقی روي زمین



کلیات: فصل اول      36  مدرسان شریف

  آزمون فصل اول

1 کدام تعریف درست است؟ـ  
  .کاداستر همان کارتوگرافی است) 2  . استبرداري ثبتی ا ملاکی همان کارتوگرافی نقشه) 1
  . برداري مسطحه به ارتفاع کاري ندارد نقشه) 4  .توپوگرافی فقط داراي کد ارتفاعی است) 3
2 فرمول درست کدام است؟ـ  

1 (S (p a)(p b)(p c)   2   مثلث (a.bS     لوزي2

3 (S=a.b4  الاضلاع  متوازي (hS (a.b)     ذوزنقه2

3 اي با مقیاس  متر بر روي نقشه یک سانتیـ
,
1

5    نشان دهنده چند کیلومتر بر روي زمین است؟   

1 (5  2 (5  3 (1  4 ( 1  

 4 1اي به مقیاس متر روي نقشه  سانتی5 و 4 و 3اد یک مثلث به ابع ـ
1 متر مربع است؟  ترسیم شده است مساحت واقعی این زمین چند  

1 (2/6  2 (2/1  3 ( 6  4 ( 12  

51قیاس نقشهمتر بوده و م  سانتی3×2 اگر ابعاد یک نقشه مستطیل شکل ـ
2باشد مساحت واقعی زمین چند متر مربع است؟   

1 (24  2 ( 24  3 (,  24  4 (,   24  
6ـ دقت کدام مقیاس کمتر است؟  

1 (


1
3  2 (


1

5  3 (
 
1

1  4 (
 
1

3  

 7  1اي  اگر مقیاس نقشه  ـ
5     1% باشد با شیب 1 و اختلاف ارتفاعمتري فاصلۀ دو نقطه Aو B      در روي ایـن نقـشه واقـع روي خطـوط تـراز 

1 و9متوالی متر است؟  متري چند سانتی   
1 (2  2 (1  3( 1  4 (5  
 8متر مربع است؟  ـ مساحت شکل روبرو چند سانتی  

1 (5 6  
2 (( )6 1 6  
3 (/16 5   
4 (21 6  
 9  ارتفاع منحنی تراز ترسیم شده چند متر است؟ـ  

1 (97  
2 ( 1  
3 (98  
4 (/ 1 5  
 10 در پلان رقوم دار روبرو فاصله ـXچند متر است؟   

1 (/8 45  
2 (/1 25  
3 (/11 55  
4 (/ 12 2  

  

95  

98  105  

100  

  20m فاصله 

  20m فاصله 

53  

45/9  
50  

X  

4  
3  

7  

6  


